RESOLUCAO - 12 SIMULADO SAS ENEM 2024 | 12 DIA

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 01 a 45
Questoes de 01 a 05 (opcao inglés)

01. Resposta correta: C C 2 H S5

a)(F) A alternativa esté incorreta porque, ainda que evoque uma imagem inabalédvel da esperanca, o poema traz a perspectiva
de que ela seria como um péssaro que continua a cantar sem parar ("And never stops — at all"), o que implica a auséncia
da necessidade de ressurgir.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque os termos em destaque tratam apenas do cenério de tormentas, ou seja, dos maus
momentos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a presenca inabalédvel da esperanca em diferentes
situacdes remetesse também aos bons momentos. Porém, tanto os termos destacados quanto o poema como um todo
tratam prioritariamente de cenarios desafiadores nos quais a esperanca prevalece, o que pode ser observado especialmente
no uso dos termos “sore” e "storm”.

o) (V) A alternativa esta correta porque, na segunda estrofe, o uso dos termos em destaque reforca a capacidade da esperanca
de resistir mesmo diante de uma grande tempestade, de modo que, para fazé-la cair (abash), essa tempestade (storm)
deveria ser dolorosa (sore). Ainda assim, para o eu lirico, o canto figurativo da esperanca poderia ser ouvido. Desse modo,
constrdi-se uma metafora, na qual a esperanca € vista como inabalavel, mesmo diante de grandes perturbagdes.

d)(F) A alternativa estd incorreta porque o texto ndo afirma que a esperanca soluciona as situacdes ruins. Em vez disso, reforca
que ela sobrevive as piores tormentas, o que indica que esses momentos ruins acontecem, mas que a esperanga se mantém
e soa mais "doce” durante esses periodos, conforme se |& nos versos “And sweetest — in the Gale — is heard”.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o eu lirico do texto ndo aborda a questdo da autoconfianca, mas sim a experiéncia de
sentir esperanca em momentos desafiadores e como esse sentimento é percebido por ele. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que o acalento que essa esperanca promove estaria associado ao aumento de confianca em si
mesmo, o que ndo é mencionado nos versos.

02. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a peca cita a propagagdo de um penteado utilizado pela comunidade negra com o intuito
de evidenciar o tratamento diferenciado dispensado a uma pratica comum entre dois grupos, indicando que a divergéncia
de validagdes é negativa, e ndo a disseminagdo do estilo em si.

b)(F) A alternativa esta incorreta porque a pecga n&o critica a atribuicdo de esteredtipos a um estilo especifico, mas sim a validacao
social distinta atribuida a ele. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado apenas a nomenclatura atribuida ao
penteado do lado esquerdo do cartaz (“ghetto” — gueto), sem associar esse conteddo ao restante dos elementos.

c)(F) A alternativa estéa incorreta porque os elementos verbais e ndo verbais presentes na imagem nao criticam a exploragdo
estética em torno da expressividade feminina, mas sim a diferenca na validagdo social atribuida ao estilo de penteado
adotado por mulheres negras. Para marcar essa alternativa, pode-se ter partido do senso comum de que a expressividade
feminina ¢ esteticamente explorada de maneira frequente.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque a peca ndo critica a difusdo cultural, mas a distincdo de valores atribuidos a um mesmo estilo
quando utilizado por grupos sociais diferentes. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado apenas a classificacdo
atribuida ao penteado do lado direito do cartaz (“high fashion” — alta moda), sem associa-la ao restante dos elementos.

e)(V) A alternativa esté correta, uma vez que os elementos visuais e verbais presentes na imagem apresentam duas mulheres com
o mesmo penteado, mas que sdo percebidas de formas diferentes, como evidenciam os termos “ ghetto” e "high fashion”.
Essa divergéncia indica que uma mesma pratica é socialmente estigmatizada quando utilizada por pessoas negras, mas é
elogiada e apreciada quando exibida por pessoas brancas, o que é reforcado pela legenda presente no cartaz.

03. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a informagdo de que o Invasive Species Council solicitou a expansdo das restricdes
para todos os gatos contribui apenas para a contextualizacdo temética do assunto discutido no texto e ndo consta como o
objetivo principal da argumentacdo da autora.

b)(F) A alternativa esta incorreta porque o foco do texto ndo € engajar os tutores nas discussdes sobre cuidados com animais,
mas sim defender a importancia de manter os gatos em casa sob uma perspectiva que considera estes proprios animais, e
ndo a fauna selvagem. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a autora tinha como objetivo engajar os
donos de gatos em discussdes gerais sobre os cuidados com felinos, mas seu principal objetivo é reiterar a importéncia de
manter os gatos em casa, levando em conta o bem-estar destes.

c) (F) A alternativa esta incorreta porque, embora cite a necessidade de protecdo a fauna selvagem, o texto ndo tem como principal
objetivo reiteré-la, o que fica claro em trechos como: “I am not here to make the case that cats should be kept indoors for
the sake of local wildlife — that case has been made over and over and over and over again”. Para marcar essa alternativa, é
possivel que ndo se tenha compreendido a ideia geral do texto, que comeca informando sobre a regulamentacao australiana
para, em seguida, apresentar a opinido da autora, a qual defende que os gatos devem ficar em casa.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS / CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS



RESOLUCAO - 12 SIMULADO SAS ENEM 2024 | 12 DIA

d)(V) A alternativa esté correta, uma vez que, no texto, a autora direciona seus argumentos para sensibilizar tutores de gatos
acerca da necessidade de manter os animais em casa. Desse modo, a autora desenvolve sua argumentagdo com o obje-
tivo de defender a ideia de que essa prética é importante ndo somente por fatores externos (como a manuten¢do da vida
selvagem), mas também pelo bem dos préprios felinos, conforme se 1& em “[...] and consider the other, obvious fact: cats
should be kept indoors for the sake of cats”.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora o texto indique que ha direcionamentos distintos entre as delimitacdes da
medida de prote¢do ambiental, a posicdo do Invasive Species Council e a opinido dos tutores, essa menc¢do nao constitui
o objetivo principal da autora. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a autora introduziu a distin-
cao de posicionamentos com o objetivo de explorar diferentes perspectivas, mas, ao longo do texto, ela ndo explora
essas controvérsias.

04. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a narrativa ndo dé indicios de que as personagens estdo distantes da cultura de seu
pais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que, ao frisar a discordancia da narradora com a reacdo de seus
familiares, a narrativa poderia estar explorando a distancia étnico-cultural entre os membros do grupo e a Jamaica, o que
nao ¢é apresentado explicitamente no trecho.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a narrativa ndo explora o senso de resignacéo acerca de uma condicdo coletiva. Pelo contrario,
ao mostrar como a narradora-personagem se posiciona de modo reativo diante do comportamento dos familiares, a narrativa
explora o oposto de resignagdo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que, ao descrever a reacao de todos os
membros da familia, o texto evidenciaria uma posicao de aceitagdo do grupo acerca de uma situacio especifica. Porém, esse
realce s6 destaca o quanto as personagens expressam sentimentos diversos, evidenciando a desarmonia entre elas.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque a narrativa ndo explora o sentimento de apatia diante de uma reviravolta. Pelo contrério,
a descricdo dos sentimentos e posicionamentos das personagens indica que a reviravolta provoca diferentes reagoes em
cada uma delas, demonstrando o oposto de apatia.

d)(V) A alternativa esta correta porque a conducao narrativa utiliza as falas da mae e a descricdo que a narradora faz do pai e do
irm3o para explorar a desarmonia entre os diferentes posicionamentos dos membros da familia acerca de uma reviravolta
em suas vidas. Isso fica evidente na fala da mée e na frustracdo que a narradora demonstra sentir em relacéo a falta de proa-
tividade do pai e no contraste de seus sentimentos com os do irméao. Essas descri¢cdes indicam, narrativamente, que cada
membro do grupo familiar tem uma sensacao distinta acerca da mudancga que os atinge, o que provoca uma desarmonia
de sentimentos entre eles.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, ainda que a narrativa indique que h& uma dissonancia entre as reagdes das personagens,
essa discordancia ndo decorre da falta de perspectivas futuras da familia, mas sim do fato de que a familia enfrentard uma
situacdo nova, sendo essa reviravolta iminente que gera a desarmonia entre o grupo.

05. Resposta correta: A C 2 H 5

a)(V) A alternativa estéa correta porque a expressao indica o surgimento de uma “industria” de contetido em torno das produgdes
sobre Nelson Mandela, ressaltando que o interesse em sua vida se expandiu para além de questdes politicas e alcancou
diferentes assuntos que vdo do mundo das artes, passando pelos livros infantis, até o mundo dos negdcios. Desse modo, o
texto destaca que a vida do lider sul-africano gera material para diferentes produgdes devido ao forte interesse do publico
em sua histdria, o que pode ser observado em trechos como: “And when he finally emerged victorious in 1990, there was a
pent-up demand to hear from him.”

b)(F) A alternativa esta incorreta porque, embora o texto utilize o termo "industry” para se referir a um aumento da produgdo
de conteldos sobre Mandela, o que indica uma valorizagdo desses conteddos, ndo hé referéncia a uma influéncia dessa
valorizacdo no enfraquecimento das vendas de outras obras.

) (F) A alternativa esté incorreta porque o texto fala de um crescente interesse do publico na vida de Mandela, mas ndo indica que
esse interesse tenha revitalizado a producéo de biografias politicas como um todo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter
considerado que a menc&o ao termo “industry” remeteria a um modo de producao em série referente a todo o mercado de
biografias. No entanto, o texto se concentra nas particularidades da biografia de Nelson Mandela, sem estender a discussao
para outras producdes.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto faz referéncia a diversidade de obras criadas em torno de Mandela, mas ndo
atrela esse volume de produ¢ées a uma mobilizagdo dos artistas, e sim a demanda do publico. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que o interesse mencionado no texto partia dos artistas, e ndo dos leitores, mas, ao enfatizar que
a demanda era por noticias da vida de Mandela, o texto concentra esse interesse no espectador.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto n&o trata da pressdo sociopolitica em torno da figura de Mandela, apenas indica
que, depois da prisdo, Mandela se tornou mais conhecido, aumentando o interesse do publico em sua histdria.

Questoes de 01 a 05 (opcao espanhol)

01. Resposta correta: C C 2 H 7

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto indica que a exclusdo social ultrapassa as questdes financeiras e alcanca outras
dimensdes de segregacdo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a mencao a segregacdo resultaria
unicamente da pobreza causada pelas hierarquias econémicas, mas o argumento defendido no texto é o de que também
é necessario observar aspectos culturais e politicos para entender esse fenémeno.
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b)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo aborda o conceito de exclusdo social atrelado apenas a disparidade eco-

némica nem menciona aspectos relacionados a ascensao social. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que
a marginalizacdo e os niveis de empobrecimento seriam consequéncia da ascensdo social de determinados grupos, o que
nao é mencionado.

) (V) A alternativa esté correta porque os autores distinguem pobreza de excluséo social, demonstrando que o segundo concei-

02.

03.

a)(F)

to compreende aspectos que vao além da economia, envolvendo também o bem-estar e o desenvolvimento integral da
sociedade. Isso se torna perceptivel quando, no texto, os autores mencionam a institucionalizagdo de situacdes de desvan-
tagem econdmica, politica e cultural que envolvem o empobrecimento e a consequente marginalizagdo de grupos sociais
em ambito coletivo.

A alternativa esté incorreta porque os processos discriminatérios citados no texto ao se conceituar a ideia de exclusdo so-
cial nGo sdo apontados como similares, mas sim como diversos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que
a mencao a esses processos como fatores mais amplos reflete certa similaridade entre eles. Porém, esse aspecto ndo é o
principal objetivo do texto.

A alternativa estd incorreta porque o conceito de exclusdo social ndo resulta de crengas individuais, mas sim de discrimina-
¢des institucionalizadas e difundidas por anos no senso comum da sociedade, conforme se afirma em: ”La exclusién social
enfatiza las dindmicas e interacciones sociales que se han ido reforzando en el tiempo y se han vuelto parte del sentido
comun, y no dnicamente los procesos individuales de empobrecimiento y marginalidad.”.

Resposta correta: B C 2 H 8

A alternativa esta incorreta porque a cancao exalta os feitos histéricos do povo latino-americano, mas ndo menciona a
inspiracdo que esses atos provocariam em geracdes futuras. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a
mencéo a classes sociais como indigenas, operarios e estudantes faria referéncia a geragdes futuras, quando, na verdade,
o eu lirico reforga a necessidade de luta no momento presente da fala.

A alternativa esta correta porque os versos demonstram o posicionamento do eu lirico acerca da for¢a e da unido popular, o
qual exalta que a histéria é escrita pelo povo e que este detém o poder de mudar o rumo dela, conforme se 1& nos versos:
“La historia la escriben los pueblos / La historia la escriben los hombres / La historia estéd en nuestras manos”.

A alternativa esté incorreta porque o eu lirico ndo estd seguro de que o poder institucional j& foi conquistado pelo povo
na América Latina. Sua seguranca esté na forca do povo latino em resistir. Para marcar essa alternativa, pode-se ter consi-
derado que a exaltacdo da forcga histérica seria sinénimo de uma crencga no poder j& alcangado por essa regido, o que ndo
€ mencionado, visto que o eu lirico demonstra consciéncia de que ainda ha desafios e que a histdria das lutas populares
estaria apenas comecando.

A alternativa esta incorreta porque o eu lirico revela a sua insatisfagdo com o modelo de democracia que foi estabelecido
ap&s periodos monéarquicos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a exaltagdo de momentos histéricos
como o da independéncia implicaria uma confianca no novo modelo politico que se seguiu, o que no é verdade, dada a
posicdo do eu lirico em versos como: “Hoy nos atormenta esta democracia y su yunta”.

A alternativa esté incorreta porque, embora a cancao inicie mencionando referentes histéricos ao contexto da independén-
cia de alguns paises latino-americanos, essa menc¢&o contribui para exemplificar o porqué de a atuagdo do povo latino ser
tdo marcante para a histéria do continente. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a primeira estrofe da
cangdo evoca um desejo, mas para o eu lirico essa independéncia j& aconteceu, conforme mostram os versos: " Ya estamos
libres de la monarquia absoluta”.

Resposta correta: E C 2 H 5

A alternativa esté incorreta porque o narrador n3o utiliza a expressdo “satura los nervios” para relatar sua dificuldade em
lidar com o estresse, mas sim para descrever seus sentimentos de irritagdo acerca da sua falta de habilidade em se localizar
em locais novos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o narrador esté estressado com a sua chegada
de um modo geral, mas o uso da express&o se refere particularmente ao fato de que ele se perde com frequéncia, e néo a
situacdes mais gerais vividas em lugares novos.

A alternativa esté incorreta porque o narrador usa a expressao para se referir aos sentimentos que experimenta ao se perder
em lugares novos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que, ao descrever as orientagdes de Rex como
ruins, o narrador estaria irritado com elas.

A alternativa esté incorreta porque a expressdo esta ligada a frustragdo que o narrador sente com sua propria incapacidade
de se guiar em locais novos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o final do trecho, no qual o narrador
invalida as orientacdes do mapa, mas o foco da expresséo “satura los nervios” é ressaltar a insatisfacdo do narrador consigo
mesmo e ndo especificamente com os mapas.

A alternativa estd incorreta porque o narrador reconhece sua dificuldade de movimentar-se em lugares novos como uma
constante, de modo que nao ha decepcéo em sua reagdo, mas sim irritagdo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter consi-
derado que o narrador estava com expectativas de néo se perder, o que o faria se decepcionar com sua falta de habilidade
em se localizar.

e)(V) A alternativa esté correta porque o narrador reconhece que sempre se perde em lugares novos e utiliza a expresséo "satura

los nervios" para constatar sua insatisfacdo ao passar novamente por uma situacao negativa devido a essa falta de habili-
dade. Esse aspecto pode ser observado no trecho: “siempre me pierdo en los lugares nuevos y eso me satura los nervios,
me vuelve todavia mas torpe de lo que soy”.
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04. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a charge n3o rejeita a alienagdo social acerca da consciéncia de classe, ela apenas con-
testa a ideia de que a igualdade entre os individuos esté estabelecida, sem aprofundar sobre o quanto a populagédo tem
consciéncia dessa segregacdo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a fala final seria uma promocao
da consciéncia de classe entre os individuos, mas, no contexto da charge, ela apenas sintetiza a descrenca no ideal de
igualdade como algo socialmente difundido.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque, ao indicar que a igualdade nido contempla os pobres, a charge aponta que a exclusdo
é, sim, predeterminada por fatores socioecondmicos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o termo
“contraposi¢do” seria relativo a uma critica da charge acerca da exclusdo como um todo.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque a charge aborda a existéncia de cercas com o intuito de refletir sobre teméticas de
cunho social, politico e econdmico, sem mencionar diretamente as diferencas culturais entre os paises. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que a cerca simboliza uma divisdo de extrato cultural, mas o foco da charge é o aspecto
socioecondmico.

d)(V) A alternativa estéa correta porque, na charge, uma das personagens questiona a fun¢do da cerca por acreditar no ideal de que
h& igualdade entre os individuos, enquanto a outra contesta essa certeza ao evidenciar que, para os pobres, essa igualdade
nao se mantém.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora a marginalizacéo social possa ser observada em todos os estratos sociais, a
charge concentra sua analise em uma situacdo especifica na qual um grupo é segregado do acesso a outro territorio por
questdes socioecondmicas. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a mencéo a pobreza como fator que
leva a um tratamento social diferente também indicaria que héa outras exclusdes sociais difundidas na sociedade, mas o foco
do texto é a segregacdo que atinge populagdes mais pobres.

05. Resposta correta: E C 2 H S5

a)(F) A afirmativa estd incorreta porque a expressdo “"motor del desarrollo” se refere ao impulso oriundo da propria natureza
para gerar desenvolvimento social e econdmico, sem focar a influéncia da tecnologia para a obtencéo desse resultado. Para
marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o desenvolvimento e o potencial citados no texto relacionam-se com
investimentos tecnolégicos, mas a expressdo ndo se refere a esse aspecto diretamente.

b)(F) A afirmativa esté incorreta porque a expressao nao se refere a garantia de subsisténcia, mas sim ao impulso no desenvol-
vimento econdmico e social como um todo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a subsisténcia seria
uma espécie de desenvolvimento, mas o texto explora um conceito de investimento a longo prazo e com impactos em
diferentes campos sociais, e ndo apenas os referentes a medidas imediatas.

c)(F) A afirmativa esta incorreta porque a expressao “motor del desarrollo” refere-se a natureza como um mecanismo impulsiona-
dor do desenvolvimento econdmico e social, e ndo ao fato de ela ser um elemento de defesa contra fendmenos climaticos.
Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a mencao aos eventos climaticos seria a principal motivagéo para
se entender a natureza como um motor de desenvolvimento, mas o texto cita esses aspectos como um fator secundario.

d)(F) A afirmativa esta incorreta porque a expressao se refere ao que gera impulso e promove o desenvolvimento econémico, e
ndo ao que detém danos causados pela polui¢do. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a transformacao
citada para tornar a natureza um impulsor de mudancas passaria pela reducdo dos maleficios causados ao meio ambiente,
mas o texto defende o posicionamento de que esses investimentos de contencdo ndo se sobreponham ao desenvolvimento
econdmico e social.

e)(V) A afirmativa esté correta porque a expressdo “motor del desarrollo” se refere diretamente ao potencial de contribuicdo que
anatureza tem para o desenvolvimento da economia e de aspectos sociais, tornando-se parte da solu¢do desses problemas.
Assim, o texto defende que a sociedade deve prestar mais atencdo nesse tema, de modo a aproveitar essa potencialidade.
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Questoes de 06 a 45

06. Resposta correta: C C 3 H 9

a) (F)A alternativa esté incorreta porque Marcio Atalla, quando cita o esporte, ndo indica que deve haver uma desvinculacdo
entre atividade fisica na inféncia e performances competitivas. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado equivo-
cadamente que o trecho “ndo necessariamente um esporte” indicaria essa desvinculagao.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque, segundo o educador fisico Mércio Atalla, grande parcela das criancas brasileiras ndo
atinge o tempo minimo de atividade fisica recomendado pela OMS, sem mencionar diretamente a porcentagem delas
que pratica atividades no dia a dia. Para marcar a alternativa, pode-se ter confundido o percentual de 78%, relacionado a
quantidade de criangas que ndo seguem o tempo minimo, com a quantidade de criangas que praticam atividades.

) (V) A alternativa esté correta porque, de acordo com o texto, as atividades devem ocorrer nos sete dias da semana seguindo
uma quantidade minima de horas, estabelecida de acordo com a faixa etéaria das criangas. Dessa forma, ainda com base
no texto, a média de duas aulas de Educacao Fisica por semana na escola € insuficiente para seguir o recomendado pela
OMS. Por isso, as atividades fisicas na infancia devem ser praticadas além do ambiente escolar, ocorrendo também em casa
e em situacdes variadas.
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d)(F) A alternativa esta incorreta porque, apesar de o texto mencionar uma série de atividades fisicas possiveis para criancas,
incluindo agdes ao ar livre, ndo é esse o ponto central do excerto. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que
atividades ao ar livre, como andar de bicicleta e arrumar o jardim, por serem exemplos mais especificos, sdo pontos centrais
no texto. No entanto, neste, evidencia-se que a eficacia da atividade fisica estd associada a sua duragdo, e ndo ao local onde
ela ocorre.

e)(F) A alternativa estéd incorreta porque, apesar de o texto citar que situagdes do cotidiano, como arrumar o jardim, podem ser
consideradas atividades fisicas, ndo é defendido, em nenhum momento, que todas as atividades fisicas ocorram de forma
natural, ou seja, ndo programada. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que a mencao as atividades cotidianas
seria uma forma de defender a obrigatoriedade da naturalizacdo dessa pratica; no entanto, esse ndo é o foco do excerto.

07. Resposta correta: A C 4 H 13

a)(V) A alternativa esté correta porque, no poema, o contraste entre passado e presente € usado para criticar as consequéncias
da escraviddo que ainda permanecem na sociedade. Antes, os escravizados viviam em senzalas, enquanto hoje uma parte
da populagdo negra mora em corticos. No passado, os escravizados recebiam chibatadas como castigo, situagdo que,
no presente, assumiu novas formas, pois uma parte significativa das vitimas de violéncia urbana é composta de pessoas
negras. Por fim, os quilombos, no passado, eram locais de habitacdo e resisténcia, e 0 poema traz o sapé como elemento
comparativo para fazer referéncia aos agrupamentos da comunidade negra e camponesa que vive em regides interioranas
como remanescentes de quilombolas.

b)(F) A alternativa esta incorreta porque o poema nao busca evidenciar a diversidade de comunidades que resistiram a deter-
minadas estruturas sociais. Para marcar a alternativa, pode-se ter levado em consideracéo a referéncia que o texto faz aos
quilombos, comunidades que, durante o periodo de escravidao no Brasil, funcionavam como refugio para escravizados e/ou
seus descendentes e eram compreendidas como centros de resisténcia; no entanto, o poema foca evidenciar a manutengdo
de uma estrutura que subjuga pessoas negras.

c)(F) Aalternativa esté incorreta porque o poema objetiva, ao contrastar passado e presente, mostrar que determinadas situagdes
de vulnerabilidade social sofridas por parte da populagéo negra se mantém, ndo tendo havido, portanto, mudancga efetiva.
Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado equivocadamente o contraste entre as ideias de “ontem” e "hoje” como
indicio de completa transformacéo social.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque a critica geral do poema nao diz respeito somente as punicdes atrozes sofridas pelos
escravizados, mas a persisténcia do racismo na atualidade. Para marcar a alternativa, pode-se ter focado o verso “ontem,
chibata”, que revela os castigos fisicos sofridos pelos escravizados. No entanto, o poema fala sobre o presente também.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque a critica geral do poema nao consiste na forma como os negros foram vistos somente durante
determinado periodo histérico do passado. O advérbio “hoje” indica que a critica se estende ao presente. Para marcar a alter-
nativa, pode-se ter compreendido de forma equivocada a finalidade seméantica dos advérbios “ontem” e “hoje” no poema.

08. Resposta correta: D C 7 H 24

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a finalidade do cartaz é conscientizar as pessoas sobre a possibilidade e a importancia de
doar érgéos, de modo geral, e ndo de forma restrita para criangas. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que a
histéria real de uma crianga que recebeu o érgao restringiria a mensagem do cartaz a doag¢des voltadas para esse publico.

b)(F) A alternativa esta incorreta porque, na peca, pode-se ler que “Todos nés podemos ser doadores de érgdos”, ou seja,
trata-se de uma escolha, e ndo de uma obrigagdo. Para marcar a alternativa, pode-se ter focado a expressao “todos nés”,
entendendo que a campanha impde a atitude como um dever, e ndo como uma possibilidade.

c)(F) A alternativa esta incorreta porque a mencéo a doagdo nos primeiros meses de vida é apenas um exemplo que reforca o
apelo central da doacdo de 6rgdos (em qualquer idade). Para marcar a alternativa, pode-se ter focalizado a infancia como
ponto central do apelo da campanha.

d)(V) A alternativa esté correta porque a peca publicitaria utiliza a histéria de uma crianga para mostrar o impacto positivo causado
pelo ato de doar érgéos. No cartaz, ha a informagdo de que a crianca recebeu o coracéo aos sete meses de vida e que, no
momento da propaganda, estd completando sete anos. O apelo ocorre exatamente em “Aos 7 anos, eu agradeco esse
presente.”, sugerindo o fato de que, sem o coracdo, esse aniversario ndo seria possivel.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto informa que, para se tornar doador, é preciso apenas comunicar esse desejo a
familia. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que a informacdo de comunicar essa vontade marcaria a neces-
sidade de pedir permiss3o.

09. Resposta correta: E C 6 H 18

a)(F) A alternativa esté incorreta, pois na letra lida ndo h& predominéncia das tipologias argumentativa e expositiva, embora elas
possam ser inferidas na composi¢do por meio de sequéncias secundarias. Para marcar a alternativa, pode-se ter conside-
rado o eventual ponto de vista do eu lirico acerca da guerra quando critica o fim da liberdade do jovem (”Cantava viva a
liberdade/Mas uma carta, sem esperar/Da sua guitarra o separou”). Entretanto, ndo ha apresentacdo de argumentos que
defendam esse posicionamento, ndo se configurando, portanto, um tipo textual argumentativo. Também nao ha apresen-
tacdo de dados relacionados a Guerra do Vietnd, de forma a caracterizar um texto expositivo sobre o tema.

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois na cancao ha predominancia do modo verbal indicativo, o que demarca o carater narrativo,
e ndo de instru¢do ou de recomendacéo, tipicas dos textos injuntivos. Para marcar a alternativa, pode-se ter relacionado
equivocadamente a tipologia injuntiva a convocacao para a guerra e ter analisado de forma inadequada os modos verbais
presentes na cangao.
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c)(F) A alternativa esté incorreta, pois, embora haja caracterizacdo da personagem (“Néo era belo”), agdo essencial em um texto
descritivo, ndo h& argumentacdo. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que a letra da cang¢do sugere o posi-
cionamento do eu lirico em relacdo a guerra, mas ndo ha defesa de um ponto de vista nem tentativa de convencer o leitor,
ou seja, ndo hd argumentacao.

d)(F) A alternativa esté incorreta, pois, embora haja a referéncia a Guerra do Vietna (1955-1975), um texto expositivo deve apre-
sentar informacdes importantes para a compreensdo do tema, como local e época em que tal evento ocorreu, quem estava
envolvido, contexto histdrico etc. Além disso, o texto ndo apresenta instrugdes, algo caracteristico do tipo textual injuntivo.
Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que o breve apontamento a guerra fosse uma exposi¢do e que a con-
vocagdo do personagem para a guerra fosse uma caracteristica injuntiva.

e)(V) A alternativa esté correta porque sdo predominantes as tipologias narrativa e descritiva, uma vez que a letra da musica conta
sobre a vida de um garoto enviado para a Guerra do Vietna e revela caracteristicas do protagonista, indicando seus gostos
musicais e sugerindo aspectos de seu comportamento e aparéncia.

10. Resposta correta: C C 8 H 25

a)(F) A alternativa esté incorreta porque, no contexto em analise, a proclise ndo é caracteristica de linguagem informal, pois esta
de acordo com as regras da norma-padrao da lingua. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a proclise,
por ser mais utilizada na linguagem oral (comumente associada a informalidade), seria uma marca da variedade informal
também no caso apresentado.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora ocorra elipse do sujeito na segunda oracéo do trecho destacado, essa figura
de linguagem nao constitui uma marca da variedade informal do uso da lingua. Na verdade, a elipse é caracteristica de
textos escritos formais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado correto o comentario sobre o trecho, mas
desconsiderado que se pedia uma marca de informalidade.

c) (V) A alternativa esté correta porque a utilizagdo de expressdes figurativas (como na frase “Ele ndo disse um a”) aproxima o
texto da linguagem coloquial, marcando aspectos relativos a oralidade, o que caracteriza uma variedade informal do uso
da lingua.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o termo “quinquilharias”, apesar de ser popular, ndo é considerado um regionalismo
nem tem seu uso restrito a situagdes informais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que termos populares
sdo equivalentes a termos regionais ou de uso informal.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque a adjetivacdo excessiva ndo caracteriza variagdo informal da lingua. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que os termos carinho e baixa, por exemplo, configuram adjetivacdo excessiva, mas
o primeiro é substantivo e corresponde ao modo como a agdo foi executada, no caso, carinhosamente.

11. Resposta correta: B C 1 H 1

a)(F) A alternativa esta incorreta porque, mesmo que, no texto, a autora informe a possibilidade de o documentario ganhar o
prémio, o foco é apresentar e avaliar a producéo artistica. Em relagdo ao género, ndo é uma crénica por nao abordar de
forma narrativa um assunto do cotidiano. Para marcar a alternativa, pode-se ter focado a informac&o relacionada ao Oscar,
colocada em evidéncia no titulo do texto.

b)(V) A alternativa esta correta porque o texto traz uma breve anélise sobre o documentério Onde eu moro, apresentando infor-
magdes relevantes, como o objetivo do filme, quando foi langado, o periodo em que foi filmado e como esté estruturado.
Além disso, é possivel inferir a avaliacdo positiva da autora com base em trechos como “’Onde eu moro’ pode nos ajudar a
entender melhor o que significa dizer que se vive hoje uma crise humanitaria pelas ruas”. Essas caracteristicas configuram
o texto, portanto, como uma resenha critica.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque ha apenas a citacdo de dados alarmantes sobre habitantes de algumas cidades. Essa
acdo no texto serve para apresentar o tema do documentério, e ndo para abordar o assunto sobre pessoas em situacédo de
rua. Portanto, o texto ndo é uma reportagem, pois ndo tem a fungdo e as caracteristicas proprias desse género. Para marcar
a alternativa, pode-se ter considerado que essa citacdo atribuiria ao texto uma finalidade estritamente informativa, quando,
na verdade, ela serve somente como um contexto.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque o texto apresenta algumas informacdes do documentario Onde eu moro para
introduzir o foco deste, e ndo para noticiar problemas sociais contemporéneos. Para marcar a alternativa, pode-se
ter considerado que a citagado de cidades dos EUA e a mencéo ao periodo entre 2017 e 2020 fossem utilizadas com a
finalidade de informar sobre o problema, mas servem apenas para apresentar dados relacionados ao documentério.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora o teor do documentério sugira a necessidade de criagdo de politicas publicas
para mitigar a vulnerabilidade social, o texto ndo apresenta proposta de solugéo para a situagdo, caracteristica do artigo de
opinido. Para marcar a alternativa, pode-se ter entendido a citacdo do documentéario como uma forma de expor a proble-
maética e tentar soluciona-la.

12. Resposta correta: B C S H 15

a)(F) A alternativa esta incorreta porque o trecho menciona que a festa de aniversério ocorre na casa da aniversariante e que seria
"apenas um sarau intimo”, sendo possivel haver certa informalidade nas atitudes dos convidados. Para marcar a alternativa,
pode-se ter considerado apenas informagdes como “Pestana fez uma careta”, no entanto a expressdo nao estava relacionada
a falta de formalidade, mas sim ao fato de o homem estar incomodado por tocar a polca.
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b)(V)

13.
a)(V)

14.
a)(F)

e)(V)

A alternativa esté correta porque o trecho mostra os hébitos da época por meio da realizacdo de eventos sociais, do trata-
mento entre as personagens e, principalmente, do tipo de musica que se ouvia, fazendo referéncia aos costumes e tendén-
cias culturais e a sua difusdo na época em que o conto se ambienta. Isso é percebido mais fortemente no trecho final: “Da
moda, tinha sido publicada vinte dias antes, e ja ndo havia recanto da cidade em que nao fosse conhecida. la chegando a
consagragao do assobio e da cantarola noturna.”.

A alternativa esté incorreta porque, no trecho, ndo ha mencdo a desgastes nas relacdes sociais entre homens e mulheres.
O que ocorre, na situacgdo, é que o personagem Pestana estd aparentemente incomodado com o pedido da mulher, mas,
mesmo assim, quer atendé-la. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o didlogo entre as personagens
nesse contexto reflete situacdes gerais de desgastes nas relacdes entre homens e mulheres.

A alternativa esté incorreta porque, no texto, ndo se especifica qual o grau de parentesco entre as personagens. Na verdade,
pode-se subentender que duas delas ndo se conheciam, uma vez que a mulher diz “O senhor é que é o Pestana?”. Para
marcar a alternativa, pode-se ter compreendido equivocadamente que, por se tratar de uma interacdo entre um homem e
uma mulher, haveria a possibilidade de ser uma relagdo amorosa.

A alternativa estd incorreta porque o trecho destaca apenas a idade da aniversariante, que completava 60 anos. N&o se
menciona a idade das demais personagens. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que todas as personagens
tém idades semelhantes, mas essa informacéo ndo esté explicita no texto.

Resposta correta: A C 9 H 28

A alternativa esta correta porque, no texto, verifica-se que as funcionalidades do aplicativo contribuem para o registro de
situacdes adversas relacionadas a fauna do local em questéo (atropelamentos e desequilibrios ambientais que provocam
deslocamentos de espécies, por exemplo). Esse monitoramento é feito com a ajuda da coletividade, uma vez que todas as
pessoas que dispdem do aplicativo podem enviar informacdes, o que amplia as possibilidades de preservacdo ambiental
por parte dos érgaos responsaveis.

A alternativa esta incorreta porque o aplicativo ndo foi criado com um propésito especifico de reconhecer os deslocamentos
urbanos dos animais, mas sim de monitorar situa¢des adversas que envolvem a fauna. Para marcar essa alternativa, pode-se
ter considerado que parte de uma informacgdo sobre uma das vertentes do aplicativo resumiria o seu objetivo. Porém, o
registro de deslocamentos é apenas um dos meios pelos quais se pode realizar um monitoramento mais amplo.

A alternativa esta incorreta porque, ainda que o aplicativo tenha a fung¢do de envio de fotos, esse ndo é um dos objetivos
do desenvolvimento dele. Para marcar essa alternativa, pode-se ter desconsiderado que a fungdo de envio de imagens
mencionada no texto serve a objetivos maiores, que sdo o monitoramento de atropelamentos de animais e o registro de
deslocamentos de espécies de seus habitats.

A alternativa esté incorreta porque o processo é oposto ao indicado: é a populagdo quem fornece informacdes aos érgaos
cientificos e de protecao da fauna. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o Ultimo periodo do trecho: “ha
uma area restrita destinada a pesquisadores e guardas de parques que frequentemente interagem com a fauna”. Entretanto,
esses profissionais acompanham as informacdes cedidas pela populagdo, e ndo o contrério.

A alternativa esté incorreta porque, apesar de o aplicativo contar com uma funcéo que possibilita o registro de atropela-
mentos envolvendo animais, existe um propdsito maior quanto ao monitoramento dessas situagdes. Além disso, ndo ha
qualgquer menc3o a estatisticas no texto. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que essa funcéo do aplicativo
(que ndo é a principal) resumiria seu propdsito.

Resposta correta: E C 7 H 22

A alternativa esté incorreta porque ndo se pode concluir pelos textos que as regras de transito influenciam o processo de
registro de acidentes. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o fato de o texto | apresentar dados gerados
a partir de registros sobre o trénsito. Entretanto, ndo hé indicios nos textos de que essa é uma estratégia que ocorre por
causa das regras.

A alternativa esta incorreta porque os textos ndo indicam que as regras de transito controlam o fluxo de movimento das
rodovias, embora esse seja um dos papéis das leis. Para marcar essa alternativa, pode-se ter focalizado os dados gerados
a partir da fiscalizacdo e apresentados no texto como um indicio de que as regras fariam esse controle, mas os textos ndo
apresentam esse aspecto como foco central.

A alternativa esté incorreta porque os textos | e Il evidenciam que as regras existem para garantir a seguranca, e a fiscaliza-
¢éo vai ao encontro dessa necessidade. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o estabelecimento de
regras implicaria a diminuicdo da fiscalizagdo, mas isso néo é verdade; pelo contrério, quanto mais rigidas as regras, maior
a necessidade de fiscalizacdo.

A alternativa esté incorreta porque os textos ndo tratam de uma necessidade de revisdo das regras, mas sim da necessi-
dade de respeita-las. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto | evidencia o aumento do nimero
de mortes nas estradas como um gatilho para a revisdo das regras, mas essa mengdo visa mostrar a necessidade de maior
atencao ao transito.

A alternativa estéd correta porque, enquanto o texto | apresenta dados que indicam uma baixa aderéncia dos usuérios do
transito em relacéo as leis, o texto Il incentiva o condutor a respeitar as regras de velocidade ao sinalizar que a pressa pode
ser perigosa. Desse modo, ambos os textos indicam que regras, como o controle da velocidade, sdo importantes para a
reducéo de acidentes.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS / CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS



RESOLUCAO - 12 SIMULADO SAS ENEM 2024 | 12 DIA

15. Resposta correta: D C 5 H 17

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o poema nao aborda especificamente situacdes de violéncia fisica. Para marcar a alter-
nativa, pode-se ter atribuido ao texto um sentido que vai além do que ele comunica.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque, no poema, ndo se utiliza o recurso da ironia para expressar a ideia de que ainda hé di-
reitos que precisam ser conquistados. Para marcar a alternativa, pode-se ter compreendido como uma fala irénica o recurso
da metafora em "Do que esta por vir / Somos sé a semente”, o qual sinaliza que haverd mais oportunidades para mulheres
posteriormente.

c)(F) A alternativa estd incorreta porque o poema possibilita reflexdes sobre os direitos das mulheres, como a liberdade de
expressao, evidenciando o desejo por uma sociedade igualitéria. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que o
alcance de direitos bésicos, algo que se espera em uma sociedade justa, seria utépico.

d)(V) A alternativa esté correta porque o poema expressa que as mulheres devem buscar a garantia de direitos bésicos, como a
liberdade de expressdo. Dessa forma, a identidade feminina retratada no texto tem um tom combativo contra a organizagao
da sociedade atual, exigindo mudancas.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque o poema, na verdade, apresenta a necessidade de melhorar as condi¢cdes de vida de
todas as mulheres, assumindo que todas elas devem ter os direitos garantidos. Para marcar a alternativa, pode-se ter focado
a ideia de reflexdo proposta, desconsiderando que ela abrange todas as mulheres, e ndo somente algumas.

16. Resposta correta: A C 6 H 19

a)(V) A alternativa esté correta porque o texto prioriza os sentimentos e a perspectiva de seu enunciador. Narrado em primeira
pessoa, o texto coloca em pauta os sentimentos e as experiéncias do narrador. Seus sentimentos estao relacionados a “vida
adulta”, porque o narrador relata o que ele acredita que acontece na vida de alguém perante o amadurecimento, trazendo
a tona a reflexao sobre a realizacdo de um sonho pessoal relacionado a mdsica.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto em destaque apresenta uma linguagem mais subjetiva, e ndo objetiva, ja que ele
indica a pessoalidade de uma voz que, como narradora, se expressa em primeira pessoa e foca falar de si, de suas expe-
riéncias, suas reflexdes e seus sentimentos. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto, ao abordar
um assunto social abrangente, focasse o referente, mas, na verdade, o foco estd no emissor.

c)(F) A alternativa esta incorreta porque, no texto, ndo ha marcas que expressem a presenca de um receptor direto, ou seja, a
figura do leitor. O texto aborda sonhos em sua dimensdo tematica, destacando a importancia de se permitir viver aqueles
sonhos esquecidos na juventude, mas essa reflexdo nao se projeta sobre o leitor nem o instrui diretamente a realizar uma
acdo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o tom proximo e familiar que o texto assume, por vezes devido
a sua informalidade, supondo-se que o texto se dirigia de modo direto ao leitor.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o processo de surgimento da banda ¢ brevemente abordado para exemplificar a ideia
principal de se valorizar os sonhos, ou seja, o sentimento do emissor, e ndo a mensagem. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que o foco é o processo de surgimento da banda citada, e néo a ideia de ser feliz.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o texto propde uma reflexdo de cunho pessoal, e ndo metalinguistica. Para colocar o
cédigo em foco, o texto deveria trazer uma reflexdo sobre o proprio texto ou sobre a lingua portuguesa. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter confundido o conceito de cddigo e ter considerado apenas a a¢do de propor reflexdes.

17. Resposta correta: E C 8 H 27

a)(F) A alternativa esté incorreta porque nem todas as a¢des evidenciadas no texto e indicadas por gerindio se desenvolveram
no passado e nem todas as agdes do passado sdo demarcadas pelo gerindio. Para marcar essa alternativa, pode-se ter
considerado que o aspecto temporal ao qual querendo e desprezando se referem é predominante para o gerindio no
texto, desconsiderando-se, por exemplo, que o verbo lendo indica uma acédo do presente e que hé outras formas verbais
para demarcar agdes no passado, como joguei, vi e foi.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque o Unico verbo que expressa um estado se encontra no trecho “tendo a Lua”, que ndo diz
respeito ao eu lirico. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que os demais verbos no gertndio, presentes
na segunda estrofe, exprimem algum estado do eu lirico, mas estes indicam ac¢des continuas, sendo essa a principal fun¢éo
do uso do gerdndio no texto.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque ndo hé contemporaneidade entre as acdes indicadas pelos verbos no gerindio
presentes no texto, ja que elas ndo ocorrem necessariamente ao mesmo tempo. Para marcar essa alternativa, pode-se
ter focalizado o fato de as formas verbais “querendo ver” e desprezando fazerem referéncia ao passado, pois se
relacionam com o verbo fiz. Entretanto, o verbo no gerindio anterior a esses (lendo) indica uma ag¢éo continua no
presente, a qual deu inicio as rememoragcdes mencionadas.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o uso padrdo de verbos no gerindio ndo confere ao texto formalidade necessariamente.
Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado apenas o emprego de elementos formais da lingua no texto,
desconsiderando-se que o uso de verbos no gerindio ndo garante predominancia de formalidade, mas sim gera sentido
de continuidade das acdes.

e)(V) A alternativa esta correta porque todo verbo no geriindio apresenta principalmente um carater durativo. Na letra da can-
¢do, isso se evidencia por meio do uso de verbos como lendo, que indica uma acédo continua no presente, e querendo e
desprezando, que estio relacionados ao verbo fiz e indicam a¢des duraveis que ocorreram no passado rememorado pelo
eu lirico.
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18.

Resposta correta: D C 5 H 16

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a acdo de cantar ndo representa a fragmentacéo do sujeito, e sim uma eventual tentativa

de o eu lirico se acalmar, considerando a inquietude causada pela vida pés-moderna. Para marcar a alternativa, pode-se
ter considerado que a tentativa do eu lirico de se acalmar seria vista como a simbologia de dois seres (um agente e um
paciente), mas ele, nessa passagem especifica, se revela como um sé.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a mencao ao acordar durante a madrugada é uma forma de o eu lirico representar a in-

quietude da vida pdés-moderna. Nesse caso, ndo ha referéncia a fragmentacdo do sujeito. Para marcar a alternativa, pode-se
ter considerado equivocadamente que o acordar pela madrugada representaria a fragmentacéo, e néo a inquietude.

c)(F) A alternativa esta incorreta porque a auséncia de necessidades fisicas do corpo pode ser a forma de o eu lirico representar

um sujeito apatico, ou seja, sem emocdes, e ndo um sujeito fragmentado. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado
erroneamente que a apatia e a fragmentacdo sdo conceitos sindnimos.

d)(V) A alternativa esta correta, pois o coracéo esté separado do corpo nesse poema, simbolizando metaforicamente um sujeito

fragmentado pds-moderno. Isso pode ser visto no inicio, em “nao tenho sede nem sono / e nem mais coragdo” e em "“Es-
peraremos a manha / o coragdo e eu”. Devido as intempéries do dia a dia, o coragdo ndo estd no corpo do eu lirico, para
que haja certo afastamento ilusério da dor e para que a vida possa ser ordenada novamente “de manh&”. Nesse sentido,
o eu lirico vé a sua prépria dor quando menciona o coragéo fora do corpo, como se essa dor fosse uma existéncia a parte.

e)(F) A alternativa estd incorreta porque a citacdo de diferentes pessoas responsaveis por uma atividade (“e os jornais o carteiro

19.

as babds / colocardo as coisas no lugar”) é uma forma de o eu lirico representar a sua esperanca de que outras pessoas
— e n3o ele proprio — resolvam a sua inquietude. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que essas pessoas se
relacionam a fragmentacdo do individuo, o que nao é certo.

Resposta correta: B C 4 H 13

a)(F) A alternativa esté incorreta porque, na representacdo da imagem, nao ha indicacdes claras que sustentem a afirmacdo de

que os espectadores sdo convidados a interagir com a obra. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a
disposi¢do das obras no chao e o fato de elas remeterem as calcadas tipicas de cidades brasileiras justificariam algum tipo
de interacdo entre o publico e essas manifestacdes artisticas.

b)(V) A alternativa esté correta porque o efeito critico pretendido pelas obras apresentadas no texto | ocorre pela ressignificagéo

20.

do uso das pedras portuguesas, elemento que hé décadas é extremamente comum nas calcadas brasileiras. Por meio da
técnica do calgcamento portugués, o autor ressignifica a usabilidade desses elementos de construcéo, utilizando-os para a
composicdo de uma obra de arte. O objetivo é o de trazer a tona os nomes dos portos de origem dos navios negreiros que
vieram ao Brasil, simbolizando a invasdo portuguesa e a exploracdo de pessoas escravizadas.

A alternativa esta incorreta porque as obras apresentadas ndo expressam uma fundamentacdo no movimento concretista,
embora haja relagdes com algumas ideias desse movimento. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a
escolha dos materiais, a presenca de geometrismo das pedras e a utilizagdo do espaco se relacionam a estética menciona-
da, o que esté correto. Entretanto, diferentemente do que se percebe em obras ancoradas no Concretismo, ha na obra de
Lauriano uma preocupacéo centrada em temas histéricos, sendo para esse fim que os materiais sdo utilizados. Além disso,
o uso dos materiais concretos ndo tem carater apenas objetivo.

A alternativa esté incorreta porque as obras em questdo ndo indicam que a militéncia seja uma temética central em mani-
festagcdes simbdlicas no geral. Para marcar essa alternativa, pode-se ter focalizado o carédter de militdncia que a obra em
questdo apresenta. Entretanto, embora haja nessa obra a defesa de uma causa de conscientizacao, ela ndo denota que isso
seja central em outras manifestacdes simbdlicas.

A alternativa esté incorreta porque as obras ndo denotam uma necessidade geral de se fazer referéncia a regides africanas
em obras brasileiras. Para marcar essa alternativa, pode-se ter focalizado a apresentacédo de nacdes africanas na obra como
uma ampliagcdo da temética para as demais obras brasileiras. Entretanto, a men¢do a Angola, Costa da Mina e Mogambique
serve ao proposito especifico da obra de suscitar a critica a escravizacdo de povos negros que ocorreu por intermédio de
navios negreiros que sairam dessas trés regides para desembarcar no Brasil.

Resposta correta: E C 6 H 18

A alternativa estd incorreta porque, entre os termos citados, hé proximidade apenas semantica, uma vez que internet e
“redes sociais” se referem a assuntos da area tecnoldgica. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado apenas que
0s termos apresentam, em certos contextos, sentidos proximos. No entanto, nao h& retomada entre eles, entdo nio se
configura uma operagdo anafdrica.

A alternativa esté incorreta porque, embora haja proximidade espacial entre os termos citados, que estédo presentes em “sem
se importar com os valores do ser humano”, ndo had mecanismos coesivos anaféricos entre eles. Para marcar a alternativa,
pode-se ter identificado uma eventual retomada entre os termos, mas, na verdade, o termo humano, de “ser humano”,
serve somente para especificar o termo valores, e ndo o retomar.

A alternativa esta incorreta porque ndo ha relacdo de interdependéncia anaférica entre pessoal e se. O termo pessoal ndo
é retomado na sentenca, enquanto o termo se ¢ utilizado para retomar o termo intolerantes. Para marcar a alternativa,
pode-se ter considerado erroneamente que se retomasse pessoal devido a proximidade espacial entre os termos.

A alternativa esté incorreta porque os termos citados ndo exemplificam uma operagdo anaférica, isto ¢, a retomada de pa-

lavras ditas anteriormente. Para marcar a alternativa, pode-se ter confundido o conceito de coesdo anafdrica com antitese,
ou seja, a oposicdo entre duas ideias contrarias.
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e)(V) A alternativa esta correta porque indica expressdes que mantém interdependéncia coesiva anafdrica, o que contribui para
a coesdo e a fluidez textual. Nota-se que ¢ possivel estabelecer relacdes entre “escravizados libertos” e lhes, sendo que
esse pronome (objeto indireto de permitir) retoma seu antecedente “escravizados libertos”, dependendo totalmente deste
para ser interpretado.

21. Resposta correta: B C 1 H 4

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a existéncia de um fio narrativo € um elemento disruptivo do convite em questéo, e ndo
uma caracteristica central que permite classificad-lo como convite. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o
fato de que esse artificio narrativo € um elemento central do texto-base, desconsiderando-se o carater de disrupcao citado
anteriormente.

b)(V) A alternativa esta correta porque o Ultimo quadrinho da histéria evidencia a inteng¢do de convidar o publico a prestigiar o
artista na Bienal do Rio. Desse modo, assegura-se o reconhecimento do texto como um convite pelo fato de o enfoque ser
a acédo de comunicar sobre determinado evento, convidando as pessoas a comparecerem no local e na data indicados.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque o apelo emotivo e o ancoramento em imagens ndo sdo suficientes para definir o texto
como um convite. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que esses elementos sdo comuns aos convites em
geral, desconsiderando-se que esses fatores ndo sdo os principais caracterizadores do género.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque a linguagem multimodal ndo é um elemento central nos convites, que podem ser mul-
timodais ou apenas verbais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que esses elementos sdo proprios ou
exclusivos do género em questéo, desconsiderando-se que o que assegura o reconhecimento do texto como convite sdo
as caracteristicas tipicas de um convite no geral.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o texto ndo aciona diretamente a fun¢do conativa, em que se tem a intencdo de convencer
o destinatario da mensagem. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que essa fungéo ¢ focal no texto pelo fato
de o sentido global (com elementos verbais e ndo verbais) estar centrado em convencer as pessoas a participarem do evento.
Entretanto, a maioria dos convites ndo visa ao convencimento, mas sim comunicar sobre um evento, bem como seu local e data.

22. Resposta correta: B C 7 H 22

a)(F) A alternativa esté incorreta porque os textos ndo abordam a motivagdo do aumento de passageiros de avides. Para marcar
essa alternativa, pode-se ter considerado que ambos os textos frisam o aumento na quantidade de pessoas que passaram a
usar esse meio de transporte, mas pode n3o se ter atentado ao fato de que ndo ha divergéncia entre os textos quanto a isso.

b)(V) A alternativa esté correta porque a apresentacdo de medidas para reversdo do problema é o ponto sobre o qual os textos
divergem. No texto |, afirma-se que ndo ha, por ora, muito o que fazer, efetivamente, para conter os riscos da aviagdo, como
se & em "Ainda ndo temos tecnologias verdes disponiveis para o setor de aviagdo”. Ja o texto Il apresenta explicitamente
uma medida que visa a contencdo do quadro, que seria 0 movimento sem voo, como se |& em “Esse fator ha algum tempo
vem chamando a atencéo de ativistas e ambientalistas de todo o mundo, que pensam em formas de atenuar esse impacto.
E motivou a criagdo de um movimento que estd ganhando adeptos, principalmente na Europa: o no-fly movement.”.

c)(F) Aalternativa esté incorreta porque apenas o texto Il aborda a possibilidade de se optar por meios de transporte alternativos
para viajar. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o excesso de pessoas fazendo viagens, mencionado
em ambos os textos, seria suficiente para garantir que ambos apresentam medidas de reversdo, quando, na verdade, o
texto | apenas aponta o problema, ao mencionar a necessidade de controlar os excessos.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque apenas o texto Il faz referéncia a desproporcionalidade de emissao de CO,, ao afirmar
que “[...] nds, brasileiros, viajamos proporcionalmente muito menos de avido do que alguns dos lugares citados”. Para
marcar essa alternativa, pode-se ter considerado também as mencdes a deslocamentos entre cidades e a localiza¢es
geogréficas apresentadas no texto |. Entretanto, ndo é possivel encontrar afirmagdes nos dois textos que possam gerar um
ponto especifico de divergéncia de alguma tese relacionada & quantidade de CO, emitido em diferentes paises.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque os textos pautam os impactos da aviagdo no meio ambiente, mas ndo apresentam pers-
pectivas divergentes referentes a aviacdo europeia. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto Il
afirma que os brasileiros viajam menos de avido do que habitantes da Europa e dos Estados Unidos, contudo n&o é possivel
afirmar, com base nessa informac&o, que ha uma preponderéncia da aviacdo europeia sobre a poluicdo mundial; além disso,
os textos ndo apresentam informagdes contrastantes em relagcdo a esse aspecto.

23. Resposta correta: B C 9 H 30

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto cita tanto o exemplo de uma startup quanto de uma empresa de logistica no
funcionamento do CEP digital, mas sem dar destaque a esse ponto como principal impacto do projeto. Para marcar a
alternativa, pode-se ter focalizado uma informacdo apenas sugerida pelo texto, que é o aumento da éarea de atuacdo das
empresas, ponto ndo destacado como principal impacto.

b)(V) A alternativa esté correta porque, de acordo com o texto, o CEP digital tem como principal finalidade fazer com que pessoas
sem endereco formal consigam receber correspondéncias e produtos comprados pela internet em sua residéncia. O texto
também indica como a tecnologia funciona e como pode ser usada pelos moradores de favelas.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo coloca em destaque o impacto do CEP digital na intensificacdo da utilizacédo
de servicos da internet de forma geral. Para marcar a alternativa, pode-se ter focalizado o aumento das encomendas apds
a implantag¢do do projeto, o que é relativo a apenas um dos variados tipos de servigo disponiveis na internet.
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d)(F) A alternativa esta incorreta porque a problematica antiga apontada pelo texto ¢ a dificuldade de localizar residéncias devido
a falta de CEP em alguns locais de cidades brasileiras. Para marcar a alternativa, pode-se ter compreendido equivocadamente
que esse é um problema causado pelos servicos de entrega, quando, na verdade, eles sdo impactados pela auséncia do
CEP, e ndo responsaveis por ela.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora a necessidade de um CEP digital exponha a desigualdade da sociedade bra-
sileira, o impacto dessa tecnologia é a solucdo da problematica apontada no texto, e ndo apenas a dentncia da falta de
cidadania postal. Para marcar a alternativa, pode-se ter desconsiderado que essa problematica ja era conhecida antes do
desenvolvimento da tecnologia e que de alguma forma o texto teria dado destaque a isso.

24. Resposta correta: A c 1 H 3

a)(V) A alternativa esté correta porque a referéncia ao relato de Benjamin Von Wong colabora para a reflexdo do leitor sobre o
consumismo e a producéo do lixo. O artista relata que, durante parte de sua vida, ndo se preocupou com suas "pequenas
decisGes” e que depois percebeu que essas pequenas decisdes tém grandes impactos. Dessa forma, o texto chama a
atencdo ao fato de que a acdo de adquirir produtos, tida como comum, tem consequéncia direta na producéo de lixo.

b)(F) A alternativa estéa incorreta porque divulgar a importéncia da reciclagem de materiais na criagdo de obras artisticas de modo
geral ndo é uma das principais funcdes da reportagem. Para marcar a alternativa, pode-se ter focalizado o fato de a obra
artistica em questdo usar, em sua composi¢do, materiais que seriam descartados e que isso poderia ser expandido para
outras obras artisticas, ponto que ndo é abordado no texto.

) (F) A alternativa esté incorreta porque a reportagem nao opina sobre a importéncia da arte engajada em questdes ambientais.
Para marcar a alternativa, pode-se ter compreendido que, ao apresentar comentérios do artista, os quais colaboram para o
leitor refletir acerca do consumismo e das suas consequéncias para o meio ambiente, o texto busca opinar sobre a impor-
téncia da arte engajada de modo geral, o que néo ¢ verdade, ja que ha uma especificacdo dessa arte no texto.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque a funcdo do texto néo ¢ especificamente levar o leitor a quantificar o impacto das deci-
sdes individuais. Para marcar a alternativa, pode-se ter entendido que o fato de o texto apresentar exemplos dos impactos
das decisdes individuais seria automaticamente ligado a quantificacdo desses impactos, o que nio ocorre.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque a reportagem ndo cumpre a funcao de apresentar o prejuizo ecolégico do descarte ina-
dequado de canudos de plastico. Ela menciona que esse produto é o tipo de lixo utilizado para a producéo da instalagéo
artistica, mas sem abordar como ele impacta o meio ambiente.

25. Resposta correta: E C 9 H 29

a)(F) A alternativa esté incorreta porque, no texto, a autora cita a utilizagdo de livros impressos, como dicionérios, para argumentar
a favor da tese central do artigo: a escassez de alguns processos cognitivos no uso de tecnologias atuais. Para marcar a al-
ternativa, pode-se ter considerado a menc&o aos livros impressos e desconsiderado que o texto ndo restringe a importancia
dessa ferramenta apenas a educagdo da geragéo atual.

b)(F) A alternativa estéa incorreta porque, de acordo com a autora, a facilidade de obtencdo de informacdes com as ferramentas
on-line € um avanco importante, mas nao é esse o principal aspecto evidenciado pelos exemplos do texto. Para marcar a
alternativa, pode-se nao ter percebido que o ponto principal e comum a todos os exemplos citados ndo ¢ a facilidade de
obtencao de informacdes em si, mas quais processos cognitivos sdo envolvidos na busca dessas informacdes.

) (F) A alternativa esta incorreta porque, apesar de o texto citar o esvaziamento de bibliotecas, ndo é esse o fator evidenciado
pelos exemplos de maneira principal. Para marcar a alternativa, pode-se ter focalizado o exemplo em que se menciona que a
“biblioteca deixou de ser um lugar para se buscar informacdes”. Porém, esse € apenas um dos exemplos citados no artigo.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque, no discurso da autora, a tecnologia levou o ambiente escolar a novos habitos edu-
cacionais. Ela cita, inclusive, que esses habitos também produzem resultados positivos, como a obtenc¢do mais rapida de
informacdes, de forma a impactar positivamente o alcance do conhecimento de mundo. Para marcar a alternativa, pode-se
ter compreendido que o texto aponta que a mudancga promovida pela tecnologia é essencialmente negativa, uma vez que
a autora defende que ela deva ser utilizada sem exagero.

e)(V) A alternativa esta correta porque o artigo se vale de um conjunto de exemplos como argumento para defender a ideia de que
recursos tecnoldgicos, embora facilitem a vida e o acesso a informagdes, tém deixado de lado alguns processos cognitivos
mais complexos. Nos exemplos, a autora mostra que acdes como buscar palavras em dicionéario, procurar informagcdes em
livros impressos na biblioteca e realizar calculos matematicos manualmente foram substituidas pelo uso de ferramentas digitais
que entregam as respostas prontas.

26. Resposta correta: D C 9 H 29

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo cita a criagdo de um género literario. Para marcar a alternativa, pode-se ter
considerado que a tecnologia, por ser nova, gerou também um novo género, o que é desmentido pela afirmacdo de que
a "férmula” presente na ferramenta ja existe em outros ambientes digitais.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque, de acordo com o texto, apesar de a tecnologia fornecer ao leitor a possibilidade de
escolha dos eventos narrativos, esse ndo € um mecanismo inovador, pois j& existe em outras ferramentas disponiveis. Para
marcar a alternativa, pode-se ter compreendido, equivocadamente, que o carater inovador do projeto se conecta princi-
palmente a personalizacdo da histéria.

c)(F) A alternativa esta incorreta porque, embora evidencie que a tecnologia é capaz de escrever narrativas com multiplos even-
tos, o texto ndo menciona a qualidade dessas histdrias. Para marcar essa alternativa, pode-se ter entendido que, uma vez
que a inteligéncia artificial € capaz de construir diversos cenarios, ela consegue conecta-los bem ao enredo principal ou
deixa-los com coesdo e coeréncia adequadas, o que ndo é afirmado no texto.
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d)(V) A alternativa esta correta porque o texto aponta como a tecnologia tem autonomia para criar histérias que se encaminham
de acordo com as escolhas do leitor e que tém, portanto, possibilidades diversas, o que foi obtido de forma inovadora,
com base no conceito de crowdsourcing, em que pessoas do mundo todo contribuiram para o desenvolvimento do projeto.
Dessa forma, a atuacao do trabalho coletivo possibilitou o aprimoramento da inteligéncia artificial, que teve limitacdes
removidas e se tornou capaz de desenvolver um ndmero maior de cenéarios nas histérias.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o texto ndo indica que a literatura infantojuvenil compde os dados utilizados pela tecno-
logia na elaboracdo de novas narrativas. Para marcar essa alternativa, pode-se ter compreendido que a mencéo aos livros
de literatura infantojuvenil € um indicio de que estes formam a base de dados da tecnologia.

27. Resposta correta: E C 7 H 21

a)(F) A alternativa esté incorreta porque a peca critica a cena da crianga trabalhando em casa, por isso a pagina é virada para a
cena da crianca na escola. N3o ha a tentativa de igualar as pressdes sofridas nesses ambientes. Para marcar a alternativa,
pode-se ter compreendido que o texto verbal “Se tem muita pressao [...]"” se refere as duas cenas.

b)(F) A alternativa estd incorreta porque o cartaz fala sobre trabalho infantil sem determinar os espacos em que este ocorre. O
texto faz uma contraposicao de duas atividades: a de estudar (utilizando a imagem da escola) e a de trabalhar (utilizando a
imagem de uma casa), para dizer que o trabalho tem impactos negativos no desenvolvimento infantil. No entanto, ndo ha
mencao direta no texto de que é melhor estar na escola do que em casa. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado
somente a ideia de a cena da casa ser substituida pela da escola, sem considerar os contextos.

) (F) A alternativa esté incorreta porque o cartaz cobra medidas de todas as pessoas, e ndo somente do governo. Por isso, hd o
uso da primeira pessoa do plural em “precisamos”. Para marcar essa alternativa, pode-se ter focalizado a principal intencdo
comunicativa do cartaz - isto &, a erradicacéo do trabalho infantil -, desconsiderando-se a responsabilidade de todos para
que isso aconteca.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque ndo ha elementos verbais ou imagéticos suficientes que relacionem a acdo de ler a de
plantar. Na verdade, ha duas constru¢des metaféricas diferentes: o uso de “semente” para comparar a acéo de plantar a
de desenvolver uma crianga, e aimagem de uma pagina virando aliada a mencao de que o trabalho infantil precisa acabar,
ou seja, tornar-se “péagina virada”. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado apenas o texto verbal, que se vale
da metafora de germinacéo de semente.

e)(V) A alternativa esté correta porque a relagdo entre os recursos verbais e ndo verbais objetiva indicar a urgéncia de se combater
a exploracado da mao de obra infantil. Para isso, o cartaz leva o leitor a refletir com base na comparagdo de duas cenas: uma
que mostra uma crianga estudando e outra que apresenta uma crianga trabalhando. Além disso, observa-se que, no texto
verbal, ha o uso do advérbio agora em “Precisamos agir agora para acabar com o trabalho infantil!”, o que denota urgéncia.

28. Resposta correta: D C 5 H 16

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o narrador ndo enfoca a construgdo de relagdes sociais ao apresentar Francisca. Para
marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que as interagdes da personagem com outras pessoas destacam rela-
cionamentos oriundos de costumes religiosos. Porém, uma leitura global do texto permite concluir que a mencéo a essas
interacdes ndo salienta a sociabilizagdo, mas sim o encadeamento de atividades rotineiras.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque ndo ¢ a pressa que é destacada pelo sentido estético desenvolvido no texto. Para marcar
essa alternativa, pode-se ter considerado que o encadeamento textual das atividades representasse uma sequéncia rapida
de acgdes. Além disso, pode-se ter interpretado que o trecho “Os pés ligeiros em serem calcados” indica pressa, o que nao
é suficiente para afirmar que o sentido estético de todo o texto destaca a pressa da personagem.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque o sentido estético construido ndo indica enlevacéo ou éxtase, e sim a execugdo de agdes
costumeiras, repetitivas, comuns de acordo com a tradicéo religiosa. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado,
exclusivamente, as atividades religiosas mencionadas, como rezar, segurar o roséario, agradecer pela missa etc.

d)(V) A alternativa esté correta porque o narrador desenvolve no texto um sentido estético que ressalta a sucessdo de vivéncias
rotineiras na vida da personagem, indicando uma monotonia oriunda da repeticdo cotidiana de convencdes religiosas
tradicionais. O uso do pretérito imperfeito € um recurso linguistico que reforca essa repeticdo continua de agdes no texto,
fortalecendo-se o sentido de regularidade e monotonia.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto nao focaliza o sentimento de angustia. Para marcar essa alternativa, pode-se
ter considerado que a enumeragdo das atividades descritas corresponderia a uma sobreposicdo entre elas. Entretanto, o
sentido estético gerado ndo diz respeito a uma sobreposicdo angustiada de atividades, mas sim remete a uma consténcia
da rotina vivida.

29. Resposta correta: A C 7 H 21

a) (V) A alternativa esté correta porque a tira apresenta uma critica ao funcionamento das redes sociais, focalizando as discussdes
on-line, que se mostram, como fica subentendido no texto, infantis e polarizadas. Os elementos verbais presentes nos qua-
dros associam-se aos icones nos rostos das personagens para reforcar as polarizacdes nas discussdes do ambiente escolar
(no segundo e no terceiro quadros), bem como a dificuldade de lidar acertadamente com as frustracbes em ambientes
digitais (no dltimo quadro). Nesse contexto, a figura da educadora pré-escolar tendo que mediar virtualmente insatisfagdes
demonstra uma critica a forma como as relagées sociais e os didlogos se ddo em redes sociais.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a liberdade de expressdo ndo é um componente tematico da tira. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que a menc&o as redes sociais e a presenca da professora como mediadora estariam
relacionadas ao debate, muito em voga nessas mesmas redes, sobre a liberdade de expressdo. Contudo, o enfoque que
se da é ao funcionamento polarizado das interagdes em redes sociais.
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c)(F) A alternativa esta incorreta porque a tira ndo tem como finalidade propor um debate. Para marcar essa alternativa, pode-se
ter considerado que a oposi¢do entre as personagens dos quadrinhos corroborasse essa afirmacdo. Entretanto, o texto
parte do pressuposto de que os debates j& existem, ressaltando, nesse contexto, as infantilizacdes e as polarizagdes
evidenciadas neles.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque a tira nao ironiza nem enfatiza aspectos relacionados a educacgéo bésica. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado o fato de a protagonista ser uma professora. Entretanto, esse recurso visa a constru¢do
de outros sentidos no texto, e ndo foca o papel da educacéo.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque a educacdo midiatica ndo é o foco da tira. Para marcar essa alternativa, pode-se ter
considerado a afirmacéo de que os talentos da professora “eram mais necessérios nas redes sociais”. Entretanto, a énfase
dessa afirmacao, associada aos elementos ndo verbais, ndo é a educagdo midiatica, mas ao comportamento dos usuérios
das redes.

30. Resposta correta: D C 5 H 16

a)(F) A alternativa esta incorreta porque, no texto, valoriza-se a cultura afro-brasileira, e ndo um espaco geogréafico em si. Para
marcar a alternativa, pode-se ter considerado o lugar de origem do eu lirico como sendo a periferia e a tentativa de enaltecer
esse espaco. No entanto, no recorte apresentado, ndo ha dados que justifiquem a valorizagdo desse espaco.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a influéncia cultural de pessoas negras sobre pessoas brancas como processo identi-
tério, no contexto, ndo é naturalizada. De certa forma, ela é vista com estranhamento. Para marcar a alternativa, pode-se
ter desconsiderado a afirmacgdo do eu lirico “Seu filho quer ser preto, ah, que ironial”, que expde como essa influéncia é
inesperada.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora a letra cite “senhor de engenho”, fazendo mencéo ao processo de escraviza-
céo ocorrido na formacéo do pais, ela ndo se propde a explicar essa problematica. Para marcar a alternativa, pode-se ter
considerado que a mencéo a problematica se configuraria como explicacdo dela.

d)(V) A alternativa esta correta porque, na letra da cancéo, hd um olhar que destaca a influéncia da cultura afro-brasileira na
sociedade. Isso pode ser visto em trechos como “ginga e fala giria; giria nado, dialeto”, destacando o vocabulario de um
grupo como uma variante do portugués brasileiro; “Entrei pelo seu radio”, evidenciando a expansao do rap na sociedade;
e “Seu filho quer ser preto, ah, que ironia!”, mostrando o poder de influéncia da cultura negra.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque a descri¢do do sujeito periférico serve para destacar o fato de que, mesmo enfrentando
tantas intempéries, a populagdo negra consegue destaque cultural, influenciando a sociedade (“Problema com escola, eu
tenho mil, mil fita. / Inacreditavel, mas seu filho me imita”). Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado o senso comum
de que a arte oriunda das minorias sempre aborda problemas sociais, o que é reducionista em relacéo a essa produgdo
artistica.

31. Resposta correta: E C 6 H 20

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o poema se desenvolve a partir da perspectiva do eu lirico. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que os diversos elementos e expressdes culturais elencados pelo eu lirico corresponderiam a visdes
de mundo diferentes. Contudo, ainda que ele se debruce sobre diferentes expressdes culturais brasileiras, trata-se de uma
Unica perspectiva.

b)(F) A alternativa esta incorreta porque o poema menciona elementos de origem africana, mas isso néo é suficiente para evi-
denciar um predominio de influéncias africanas, especificamente, na identidade nacional. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado, erroneamente, que a referéncia a elementos relacionados as culturas da Africa visaria demonstrar
a preponderéncia destas na formacao identitaria brasileira.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora o poema se baseie na estrutura de um texto romantico especifico, ndo pre-
domina nele uma selecdo linguistica referente a elementos culturais tipicos do Romantismo. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que o fato de ser uma parddia de um texto de Gongalves Dias é suficiente para que o poema seja
relevante ao patrimdnio nacional.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque o poema n&o aborda a expressdo de uma camada popular especifica. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter interpretado que o poema se refere a variedade cultural de um grupo especifico, e ndo as expressoes
culturais de diversos grupos populares.

e)(V) A alternativa esté correta porque o poema incorpora uma ampla gama de elementos literarios, culinérios, religiosos, festivos,
artisticos e folcléricos que demonstram a riqueza das tradicdes e expressdes culturais do Brasil. Um dos recursos utilizados é o
emprego de uma diversidade de termos caracteristicos de diferentes grupos populares brasileiros, o que demonstra a relevancia
do texto para o patriménio do pais, na medida em que exalta a construcao identitéaria nacional heterogénea.

32. Resposta correta: B C 7 H 23

a) (F)A alternativa esta incorreta porque, de acordo com o texto, o Brasil precisa de aproximadamente 420 mil profissionais da
area de Tl, enquanto o sistema educacional atual forma somente 46 mil pessoas por ano. Para marcar a alternativa, pode-se
ter considerado equivocadamente que o texto se propde a evidenciar a falta de empregos, quando, de acordo com ele,
existe oferta de vagas, uma vez que ha mais necessidade de profissionais do que pessoas habilitadas.

b)(V) A alternativa esté correta porque o artigo de opinido lido defende que "Precisamos investir em educacéo tecnoldgica, mas
ndo so isso, também precisamos dar oportunidades”. Observa-se, entdo, que os aspectos centrais do texto sdo incluséo
tecnolégica e capacitacdo de pessoas para se ter mais profissionais da area.
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c) (F) A alternativa esté incorreta porque, apesar de o texto mencionar a escassez de profissionais com perfil tecnoldgico, essa ndo
¢ a tese central defendida. Para marcar a alternativa, pode-se ter considerado que essa conjuntura de escassez impactaria
a economia de empresas brasileiras, porém nao hé foco nesse aspecto especifico no texto.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque, apesar de o texto apresentar como a tecnologia impacta de modo diferente as escolas
publicas e as particulares, quando cita o exemplo da chegada do 5G ao Brasil, essa ndo é a tese central, mas sim um dos
argumentos utilizados.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, apesar de o texto dizer que cerca de 34 milhdes de brasileiros ndo tém acesso a recursos
tecnoldgicos, esse nimero ndo representa a maior parte da populacao brasileira, que é de mais de 200 milhdes de pessoas
atualmente.

33. Resposta correta: B C 5 H 17

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo se centra em teorias politicas inadequadas. O narrador exemplifica a politica
de cotas como um problema carente de solugdo adequada, mas ndo emite opinido sobre alguma teoria politica em si. Para
marcar essa alternativa, pode-se ter confundido a ideia de politica piblica com a de teoria politica.

"

b)(V) A alternativa esté correta porque o trecho “[...] no Brasil, pais sondmbulo, gigante ex-colénia da coroa portuguesa [...]
estabelece uma relacdo entre as problematicas de questdes raciais e o passado colonial brasileiro. O adjetivo sondambulo
indica uma perspectiva segundo a qual a atualidade do pais ndo esté inteiramente desvinculada desse passado, mesmo
que o Brasil seja visto por estrangeiros como uma nagdo de tedrica harmonia étnica.

c) (F) A alternativa esté incorreta porque a voz narrativa ndo enfatiza a cordialidade como algo produtivo ou improdutivo na cultura
brasileira, mas sim aponta que essa caracteristica ndo é o suficiente para se confirmar a ideia de que o Brasil ndo é um pais
racista. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado a percepcdo do narrador de que a “incomparéavel cordialidade
brasileira” percebida por estrangeiros ndo gera, de fato, a harmonia étnica pratica que se pensa.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o narrador ndo aponta que o pais tem deixado de ser um modelo quanto a questdes
raciais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a voz narrativa desmistifica o discurso de que o pais é
uma verdadeira democracia racial. Porém, embora isso ocorra, o narrador ndo apresenta uma regressao do Brasil quanto
as questdes raciais, mas sim menciona uma realidade que é antiga, desde os tempos coloniais.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque nao ha elementos no fragmento apresentado que sustentem a caracterizagdo do narrador
nem como homem nem como negro. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o posicionamento discursivo
da voz narrativa justificaria a afirmacédo de que o narrador é negro.

34. Resposta correta: E C 7 H 24

a)(F) A alternativa esté incorreta porque nao é possivel afirmar, com base no fragmento, que ndo houve outros filmes populares
na mostra competitiva. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que Estranho Caminho seria um filme Unico
por ser popular, uma informagdo que, inclusive, ndo esta explicita no texto.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a adjetivacdo do filme como Unico ndo diz respeito a abordagem da obra, mas ao fato
de haver somente esta representando o Brasil na mostra competitiva. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado,
com base na leitura do texto, que o drama apresenta o cenério da pandemia de covid-19 de forma singular.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo aborda as condi¢des gerais de investimento na producéo cinematogréfica
nacional. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o adjetivo “Unico” sugerisse uma auséncia de investi-
mento em outros filmes que pudessem chegar ao evento, o que € uma interpretacdo extratextual.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo faz uma anélise mais complexa sobre a produ¢édo geral do pais. Para marcar
essa alternativa, pode-se ter considerado que a estratégia argumentativa do texto estaria direcionada a um aspecto de
destaque do Brasil com relacido ao contexto mundial da competicdo, contudo hé apenas um filme brasileiro no evento, o
que n3o indica proeminéncia.

e)(V) A alternativa esté correta porque a estratégia argumentativa destaca que uma producdo cearense € a Unica representante
do Brasil em um festival estadunidense. Nesse contexto, ressalta-se o notério reconhecimento recebido por uma producéo
do cinema cearense ao ser escolhida em um festival de abrangéncia mundial.

35. Resposta correta: A C 1 H 2

a)(V) A alternativa esté correta porque a estratégia de conscientizacgéo utilizada pelo cartaz busca atingir seu objetivo ao subverter
a situagdo de desrespeito colocando uma cadeira de rodas para ocupar uma vaga ndo reservada. Por meio disso, o cartaz
incentiva a reflexdo ao indicar que ter o seu espago ocupado indevidamente é uma situagdo que causa desconforto para
todos, permitindo que o leitor compreenda como é o cotidiano de pessoas com deficiéncia que passam por isso.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a principal estratégia de conscientizacdo do cartaz ndo contrasta situagdes de desrespeito
com as ideais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto verbal defenderia um contraste entre um
cenario negativo e um positivo acerca do respeito as vagas reservadas, mas a intencdo desse texto e daimagem é sensibilizar
por meio da sobreposi¢do de situacdes, e ndo por meio da exibicdo de um ideal a ser seguido.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque a principal estratégia aplicada pelo cartaz ndo reside na reiteracdo da legislacéo vigente

sobre estacionamentos, mas sim na subversdo de situagdes de desrespeito para comunicar sua mensagem. Para marcar
essa alternativa, pode-se ter focalizado a mencéo a existéncia da lei.
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d)(F) A alternativa esté incorreta porque o cartaz ndo destaca as diferentes necessidades de grupos minoritéarios. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que, ao reforgar a existéncia das vagas reservadas, o cartaz teria como objetivo reiterar os
diversos direitos dos grupos minoritérios do pais.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque o cartaz ndo defende que a populacdo compreenda a legislacdo, mas sim que tenha
consciéncia de que o descumprimento da lei gera prejuizos. Nesse sentido, a estratégia de conscientizacdo do cartaz ndo
se preocupa em explicar a lei, e sim em sensibilizar o publico ao expor o que acontece quando seu direito é invalidado.

36. Resposta correta: D C 5 H 15

a)(F) A alternativa esté incorreta porque ndo ha uma reivindicagdo contra a desigualdade no sentido de exigir melhorias a quem é
desfavorecido. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que, no tom critico do poema, ha uma exigéncia a favor
dos mais pobres, mas o texto apenas constata e expde a avareza de pessoas que acumulam bens sem olhar ao préximo.

b)(F) A alternativa estd incorreta porque, embora a obra Cartas Chilenas direcione boa parte de suas criticas para governantes e
politicos, nesse trecho o eu lirico no focaliza essas figuras. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que ele
critica a passividade de governantes em ndo agir em nome dos mais necessitados, mencionados apenas como elemento
de contraste em relagdo a avareza dos mais poderosos.

) (F) A alternativa esté incorreta porque o eu lirico ndo denuncia a realidade humilde dos escritores e poetas, ele apenas descreve
a simplicidade dos recursos de sua casa para enfatizar que seu oficio o faz viver com pouco, porém feliz. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que, ao refletir sobre o que ndo tem, o poeta critica a disparidade de recursos, mas
seu objetivo ao descrever a modéstia de sua casa é ressaltar que ele dorme mais contente do que aqueles que possuem
muito.

d)(V) A alternativa esta correta porque a critica exposta no texto se direciona ao comportamento avarento de pessoas poderosas
que acumulam riquezas, enquanto héa outras que passam por necessidades. Esse posicionamento fica claro em versos como:
“Descanso mais contente, do que dorme / Aquele, que sé pde o seu cuidado / Em deixar a seus filhos o tesouro”.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque os versos ndo questionam a nocédo de moralidade da época. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que o posicionamento do eu lirico sobre um aspecto socioeconémico levaria a uma critica aos
padrées morais do periodo, o que ndo se pode afirmar, ja que esses padrées vao muito além dos aspectos socioecondmicos.

37. Resposta correta: A C 4 H 14

a)(V) A alternativa esté correta porque a originalidade da obra de Vik Muniz, em um contexto de tantas releituras de Mona Lisa,
sustenta-se pelo emprego de materiais inusitados, como os elementos comestiveis, com uma finalidade parodistica.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a obra de Muniz ndo se debruca sobre a acessibilidade do fazer artistico. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que a natureza dos materiais empregados por ele representa algum tipo de facilitacdo
da aquisicao de itens utilizados na arte.

) (F) A alternativa estéa incorreta porque, embora o didlogo exista e seja evidente, ndo é nele que reside a originalidade dessa
obra. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado apenas o fator parodistico evidente na obra, desconsiderando-se
que a Mona Lisa é uma das pinturas mais referenciadas, citadas e parodiadas da histéria da arte e que, assim, apenas a
intertextualidade com ela ndo sustenta a originalidade da obra.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque néo é na satira que se fundamenta a originalidade da releitura, mas no emprego de
materiais pouco usuais. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o emprego de elementos comesti-
veis representaria uma séatira inovadora em relacdo aos elementos utilizados na obra de Andy Warhol ou na do préprio
Leonardo da Vinci.

e)(F) A alternativa estd incorreta porque ndo ha indicios suficientes para afirmar que a obra de Muniz aborda como tema a dico-
tomia entre fruicdo e consumo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a obra em questéo permite que
o espectador possa desfrutar da arte enquanto literalmente consome uma obra bastante incomum, desconsiderando que
ndo se tem uma dicotomia, mas uma complementacdo nesse processo.

38. Resposta correta: B C 4 H 12

a)(F) A alternativa esté incorreta porque ndo hé na representacdo o uso de tracos proporcionais. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que a proporcionalidade caracterizaria a estética barroca, mas o Barroco renuncia as linhas e pro-
porcdes ao adotar uma estética assimétrica e desarmdnica para os moldes cléssicos.

b)(V) A alternativa esta correta porque a expressividade dramatica do quadro representa a figura de Jesus Cristo em sofrimento.
Essa representacdo é realizada em um conceito bem marcado da oposicdo claro-escuro, com apenas um foco de luz na
parte central da obra e o restante do quadro em sombra, propondo uma antitese entre o humano e o divino por meio do
jogo de luzes.

) (F) A alternativa esté incorreta porque, embora abdique das simetrias, o quadro n3o retrata a imutabilidade do divino, mas sim
a dinamicidade expressiva de seu sofrimento. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a representacédo
da figura de Cristo privilegiaria um aspecto imutavel, o que é negado pela énfase na totalidade das expressdes faciais e na
ideia de movimento das maos e do corpo.

d)(F) A alternativa esta incorreta porque, na obra, ndo ocorre idealizacdo da fé; pelo contrério, o ser divino é representado em
sofrimento. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a constitui¢do da religido no Barroco se da pela ideali-
zacdo, ndo se atentando para o fato de que a obra em questdo destaca uma situagdo sombria, além de ndo adotar tracos tdo
grotescos quanto os de outras obras do periodo.
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e)(F) A alternativa esté incorreta porque o quadro ndo retrata um episédio de devocéo ao divino como reconhecimento das
imperfeicdes humanas. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que, por ser uma representacéo sacra, a obra
implicaria uma manifestacdo de devocao, mas o painel apresenta um conteldo artistico que privilegia o aspecto sombrio
e a dramaticidade, aspectos contrastantes comumente vividos pela sociedade da época.

39. Resposta correta: E C 6 H 19

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o autor discute escolas literarias ndo com o objetivo de convencer o leitor sobre quais
movimentos merecem destaque, mas como uma forma irénica de discutir a propria escrita. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que a opinido emitida pelo autor caracteriza uma tentativa de convencimento por meio do texto,
mas esses pontos de vista apresentam um teor metalinguistico.

b)(F) A alternativa esta incorreta porque o autor fala de impressdes proprias, mas ndo de maneira a construir um perfil de si, e
sim de sua obra. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a mera mengdo a um ponto de vista individual
caracterizaria a fungcdo emotiva.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque, ainda que o texto contenha alto grau de subjetividade, ndo é predominante nele um
uso de linguagem figurada, o que caracterizaria a funcdo poética. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado
que, por discutir a literatura e a arte, o texto automaticamente estaria utilizando a linguagem figurada, mas a construcdo
formal e subjetiva do texto integra parte da composicao metalinguistica promovida por ele.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora o autor, de fato, ofereca informacdes, elas se concentram em discutir o proprio
fazer literario, sem adotar um ponto de vista referencial e objetivo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado
que o teor informativo do autor seria suficiente para caracterizar a func¢do referencial, mas é preciso observar que o assunto
abordado no texto integra uma discusséo sobre a propria linguagem.

e)(V) A alternativa esta correta porque o Prefacio Interessantissimo discute alguns dos preceitos modernistas de sua época, os
quais influenciam a escrita do autor e, por consequéncia, o préprio texto. De fato, no trecho, o autor remete ao proprio
texto e ao seu ato de escrever, centrando assim a sua comunicagao na expressividade do cddigo.

40. Resposta correta: E C 3 H M

a)(F) A alternativa esté incorreta porque, embora seja mencionado que ha 6 jogadores em quadra e 6 reservas, o texto ndo indica
que é um fundamento do esporte que haja alternéncia entre eles durante a partida. Para marcar essa alternativa, pode-se
ter considerado que a menc&o ao limite de toques por jogador e a divisédo dos times em 6 jogadores implicaria um rodizio
de jogadores entre os reservas e os titulares, mas o texto nao se refere ao revezamento como fundamento do esporte.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque, para ganhar uma partida de vélei, ndo é necesséario que um dos times conquiste a
maior vantagem possivel em relagdo a pontuacao do adversério. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que
a conquista de 25 pontos combinada com a vantagem de 2 pontos pode levar os times a buscarem sempre obter a maior
diferenca possivel de pontuacéo. Porém, esse ndo é um fundamento estabelecido pelas regras do jogo.

c)(F) A alternativa estéa incorreta porque a montagem dos times mistos ndo consta no texto como sendo um fundamento do es-
porte. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o fato de haver homens e mulheres praticando o esporte
indicaria que um fundamento do vélei é a formagdo de times mistos.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque, de acordo com o texto, o objetivo do vdlei é marcar pontos ao enviar a bola para o
campo do adversério. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a disputa pela bola mencionada no texto
indicaria, a exemplo de outros esportes, uma disputa pelo dominio dela.

e)(V) A alternativa esta correta porque um dos fundamentos que caracteriza o volei é a rotatividade de movimentos entre os joga-
dores durante os sets, dado que uma de suas regras é que um mesmo jogador ndo pode tocar a bola duas vezes seguidas
e que uma equipe pode dar apenas trés toques na bola antes de envia-la para o lado do adversério.

41. Resposta correta: B C 8 H 26

a)(F) A alternativa esté incorreta porque, apesar de mencionar, ao final, que ha frequentemente noticias de “algum julgado impor-
tante” nos jornais, ndo é esse o foco dele quando se refere a linguagem “empolada e inacessivel”. Para marcar a alternativa,
pode-se ter considerado que o texto menciona a divulgacdo de ac¢des juridicas enquanto uma causa para a acessibilidade
linguistica, quando, na verdade, ele a coloca como consequéncia.

b)(V) A alternativa esté correta porque, no texto, o autor destaca como os termos usados no chamado “juridiqués” prejudicam a
comunicagdo entre pessoas da area e o restante da populacéo. Nesse sentido, o texto expde que o ambiente juridico vem
buscando adotar uma linguagem que considere os diferentes niveis de instru¢do da populagdo, havendo um movimento
para tornar a linguagem mais acessivel, de acordo com o publico-alvo e com o contexto de comunicacéo.

c)(F) A alternativa esta incorreta porque apenas a identificacdo de termos n&o resolve o problema de comunicag¢do que foi
apresentado. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto com termos eruditos e dificeis era o mais
adequado, mas o autor defende o contrario.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o autor do texto nao trata da evolugdo da comunicagdo por meio da padronizacéo de
termos, mas da necessidade de adequacédo de toda a area juridica para que sua linguagem seja mais acessivel. Para marcar
essa alternativa, pode-se ter considerado que a defesa de uma adequacéo da linguagem aos diferentes publicos levaria a
uma padronizagdo da comunicacao.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o autor ndo aponta que a populacdo deveria se adequar a linguagem juridica, mas o
contrério. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o processo de adequagéo da linguagem mencionado
pelo autor esté relacionado a uma necessidade de estudos por parte da populagéo.
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42. Resposta correta: D C 7 H 23

a)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto alerta especificamente para a situacdo de perigo do golpe, e néo para as in-
teragdes estabelecidas por aplicativos como um todo. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o fato de,
na descricdo da acdo golpista, estar explicito que parte do golpe envolve um cenério de falsas interacdes em grupos de
conversas de aplicativos.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque o risco sinalizado pelo texto é o golpe especifico descrito. Para marcar essa alternativa,
pode-se ter considerado que a descri¢do do investimento realizada no texto se referia a um investimento financeiro em
termos gerais, 0 que ndo é o caso.

) (F) A alternativa esté incorreta porque a noticia ndo descreve praticas protetivas, apenas detalha como o golpe ocorre, deixando
para o leitor a identificacdo desses riscos caso se veja em uma situacdo semelhante. Para marcar essa alternativa, pode-se
ter considerado que apenas a apresentagdo do problema ja representa uma medida para proteger as pessoas.

d)(V) A alternativa estéa correta porque o objetivo principal da noticia € ajudar o leitor informando-o sobre o golpe, descreven-
do as etapas de como ele acontece. Dessa forma, o leitor podera desconfiar caso uma situagdo semelhante aconteca
com ele.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o objetivo do texto ndo é condenar transferéncias financeiras por meios digitais. Para
marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto adverte sobre as transacdes digitais como um todo, mas seu
foco é alertar sobre uma modalidade de golpe em especifico que envolve uma transferéncia de dinheiro.

43. Resposta correta: B C 3 H 10

a)(F) A alternativa esta incorreta porque o texto assinala que o papel da educacéo fisica vai além de ampliar o desempenho fisico.
Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a mencao inicial aos treinos corporais e as préticas de desporto
ressaltaria a relacdo dessa préatica com o desempenho corporal, mas o texto expande essa percepc¢do, associando a edu-
cacao fisica a percepcéo do individuo acerca de si mesmo.

b)(V) A alternativa esta correta porque o texto promove a compreensdo de que a educac3o fisica caracteriza-se por ir além do
tratamento clinico, desenvolvendo essencialmente o conhecimento sobre o corpo e sobre as interagdes com os outros
corpos e com o mundo, ampliando a autonomia e atingindo, como consequéncia, uma finalidade educativa e relacional
que pode até mesmo possibilitar a superagao de limitagdes.

c) (F) A alternativa estd incorreta porque a relagdo entre salde e educacao fisica disposta no texto ndo se refere apenas a ideia de
que patologias fisicas sejam superadas. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado o trecho final do texto como
um dos pardmetros da educacao fisica, mas o que se discute € uma nocdo mais aprofundada, que relaciona a educacéo
fisica com a autonomia e a corporalidade.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque, de acordo com o texto, a educacéo fisica ndo se restringe a solucéo de quadros clinicos.
Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a mencao aos quadros clinicos restringiria a atuagdo da educacéo
fisica a relagdo entre corpo e trabalho clinico, mas a intencdo da definicdo é expandir a relacdo entre salde e educacao
fisica para além do aspecto terapéutico de natureza clinica.

e)(F) A alternativa esté incorreta porque, como mencionado no inicio do texto, o objetivo da educacéo fisica ndo € meramente a
aplicagéo terapéutica. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o texto valoriza o elemento da “producéo
de saude”, mas o objetivo da educacao fisica € expandir esse conceito para além do aspecto fisico.

44. Resposta correta: A C 3 H 9

a)(V) A alternativa esta correta porque os fatos descritos no texto mostram que as competicdes femininas tém capacidade de atrair
publico e renda. O texto menciona, além da receita gerada, recordes de publico e audiéncia, ou seja, de pessoas assistindo
aos jogos presencialmente nos estadios e por meio de transmissdes oficiais, respectivamente. Dessa forma, demonstra que
eventos esportivos desempenham relevantes fungdes sociais, como destacar a participagdo feminina em acées de impacto
socioeconémico global.

b)(F) A alternativa estéd incorreta porque o texto nao faz referéncia a uma equiparacdo de ganhos entre atletas das modalidades
masculina e feminina. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a comparacao estabelecida no texto entre
a receita proveniente do mundial de futebol feminino e a do masculino indicaria uma anélise do salério de atletas.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo menciona diretamente quais paises puderam acompanhar o evento, apenas
diz que houve recordes “de publico, audiéncia e investimento”. Para marcar a alternativa, pode-se ter pensado que os locais
em que o evento ocorreu eram as Unicas nagdes envolvidas.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque o texto ndo procura assemelhar o futebol feminino as competicdes esportivas masculi-
nas. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que a exemplificacdo da Copa do Mundo de Futebol Feminino
de 2023 como a segunda maior receita de qualquer esporte, atrés apenas da masculina, seria uma forma de assemelhar os
dois eventos. No entanto, essa € apenas uma estratégia para apontar a importancia histérica da ultima Copa feminina.

e)(F) A alternativa esta incorreta porque o texto ndo menciona o incentivo a participacdo de mulheres na organizagcdo e na au-
diéncia presencial de diferentes eventos. Ele foca a atracdo de publico e renda pelo futebol feminino.
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45. Resposta correta: E C 5 H 16

a)(F) A alternativa estéa incorreta porque o eu lirico ndo trata da guerra em seu aspecto de horror, mas sim como uma possibi-
lidade de obter a gldria e a honra, o que o faz lamentar o fato de o filho ter recuado diante de um sacrifico. Para marcar
essa alternativa, pode-se ter considerado que, ao falar da morte, o eu lirico retrata o lado negativo das guerras, contudo,
no trecho, isso é visto como uma oportunidade de demonstrar coragem e forca, e a rejeicdo a esse embate € vista como
ingloriosa e censuravel.

b)(F) A alternativa esté incorreta porque a condenacéo promovida pelo eu lirico ndo implica o resgate do instinto de preservacao,
mas sim a abdicacdo desse sentimento em nome da honra. Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que o eu
lirico condena o fato de a morte ter chegado até o filho, mas o que ele despreza € o fato de o filho ter recuado diante dela.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque o eu lirico expressa conviccéo, e ndo oscilagdo, no posicionamento direcionado ao filho.
Para marcar essa alternativa, pode-se ter considerado que, por se tratar de um didlogo familiar, haveria incerteza por parte
do pai ao renegar um membro da familia; mas, nos versos, ele demonstra convicgdo de que o ato de covardia do filho ndo
seria tolerado.

d)(F) A alternativa esté incorreta porque, ainda que o eu lirico demarque sua cultura guerreira, ele ndo estéd saudando o passado,
mas sim contextualizando o codigo moral de seu povo para determinar como o futuro do filho deveria ser. Para marcar essa
alternativa, pode-se ter considerado que as referéncias ao passado da tribo seriam suficientes para retratar o apego do eu
lirico a essa trajetdria, o que ndo ocorre no trecho.

e)(V) A alternativa esté correta porque, no trecho, o eu lirico mostra sua rejeicdo a decisdo instintiva e individualista do filho de
chorar diante da morte, o que impacta o cdédigo moral de seu povo, que vé no sacrifico um simbolo de honra, gléria e cora-
gem. Essa expressividade pode ser observada nos versos: “Tu choraste em presenca da morte? / Na presenca de estranhos
choraste? / Nao descende o cobarde do forte; / Pois choraste, meu filho ndo és!”, demonstrando que essa decisdo desonra
a sua imagem por ir contra os preceitos e as honrarias de seu povo.
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TEMA: Caminhos para garantir os direitos da populacdo idosa na sociedade brasileira

De acordo com uma matéria do jornal O Globo, durante reunido governamental, em 2013, o entaog

ministro de financas do Jap&do protagonizou uma polémica ao dizer que as pessoas idosas em estado

terminal deviam “se apressar e morrer” para poupar despesas governamentais com a satde publica

Tal declaragdo inadequada representa uma forma de pensar a velhice que é predominante em inimeras

nacdes da atualidade, dentre as quais se destaca a brasileira|.|Ne|a, vigora uma mentalidade a qual impede|

Tese

que caminhos efetivos que garantam os direitos das pessoas idosas sejam trilhadosl Para provar tal tese,

cabe analisar a forma como, em geral,[o corpo social do pais|e o|quadro funcional do Estado|enxergam-  Argumento 2
|

a terceira idade. 1
Ar

Nesse contexto, € oportuno mencionar que,|conforme a Antropologia, apesar de o envelhecimento

humano ser um fendmeno bioldgico e universal, a representacdo da velhice é determinada culturalmente

Infelizmente, essa fase da vida é muitas vezes representada pela dindmica cultural brasileira de modo

preconceituoso, sendo entendida como o momento em que o ser humano perde sua utilidade
social. Por essa razdo, no Brasil, hd um cenério insalubre para as pessoas idosas, que sofrem de forma

recorrente com a auséncia do cuidado e da atencdo. Como prova disso, pode-se citar o fato de que,

Desenvolvimento
do argumento 1

apenas no inicio de 2023, conforme dados do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, mais

de 19 mil sexagenarios foram abandonados por seus familiares no pais, sendo entregues a propria

sorte.| Percebe-se, assim, que um dos caminhos para garantir os direitos dos mais velhos no pais é a

consolidacdo, na sociedade civil, de uma nova forma de ver a pessoa idosa.

Além dissg|, tendo em vista os diversos documentos normativos que asseguram os direitos dessa

parcela da populagéo, como alprépria Declaracdo Universal dos Direitos Humanos|, vale destacar que

falta compromisso ldas autoridades publicas nacionais em garantir uma vivéncia saudavel aos mais

elhos. Tal problematica é comprovada quando se observa a disparidade entre o valor recebido peld

Desenvolvimento

maior parte da populacgo idosa — correspondente a um salario minimo —, o custo de vida atual e 45 argumento 2

as especificidades desse grupo, o que impossibilita que essa parcela da sociedade desfrute, po

exemplo, de alimentacdo, salide e lazer de qualidade, conforme prevé a declaracdo da ONU| Com

base nisso, nota-se que outro caminho em prol do bem da populagdo mais velha do Brasil é o maior
Desenvolvimento

comprometimento do Estado na garantia do bem-estar dessas pessoas. do argumento 2

os caminhos para que as pessoas idosas tenham seus direitos assegurados passam porI

uma efetiva mudanca cultural e politico-social no pais.|Para que isso ocorra, € preciso que|as grande

-|empresas de comunicacaol|disseminem|, [por meio dos seus canais informativod, jprodutos culturais, _
Acao

[como novelas e filmes| |que apresentem a terceira idade como uma fase da vida que merece respeito

lcuidado e atencad |a fim de que a sociedade gradualmente mude sua perspectiva sobre esse tema|.

Concomitantemente, [o Estado] [como garantidor dolbem—estar coletivd |por meio do Ministério dal -
_ |Previdéncia Social , deve consolidar politicas de reajuste progressivo dos valores da aposentadoria,gosl _
beneficios sociais|com a finalidade de atender as reais necessidades da populagaol Com esses caminhos

sendo trilhados, espera-se que tanto a sociedade civil quanto o Estado ajamI em prol da garantia dos _

direitos das pessoas idosas no Brasil.
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90

46. Resposta correta: C C 6 H 27

a)(F) No texto, a ocorréncia de alagamentos em Francisco Beltrdo ¢ associada a transformagdes da paisagem promovidas pelo
processo de urbanizacdo. Ndo hd mencdes a influéncia que sistemas de monitoramento pluviométrico tém sobre essa
problemética.

b)(F) Ao associar o problema dos alagamentos ao processo de urbanizacao, o texto ndo faz referéncia a falta de redes de esgoto
em uma determinada area da cidade. Em vez disso, aborda a problematica de uma forma mais geral, indicando a influéncia
das transformacgdes da paisagem nesse processo.

) (V) As informacdes presentes no texto indicam que, com a urbaniza¢do de Francisco Beltrdo, cursos-d'agua deixaram de ser
visiveis, 0 que aponta para a canalizacdo dos leitos fluviais. Esta, pelo que se compreende do texto, esta associada a expan-
sdo da malha urbana, o que envolve a construgdo de vias. Essa transformacéo da paisagem contribuiu diretamente para a
ocorréncia de alagamentos, uma vez que o processo de permeabilizacdo do solo foi comprometido.

d)(F) Embora a constru¢do de residéncias em terrenos de alto declive esteja mais relacionada a episédios de deslizamento de
terra, também pode ocasionar alagamentos. No entanto, o trecho ndo destaca caracteristicas do relevo da cidade mencio-
nada nem indica que residéncias foram construidas em &reas de risco socioambiental.

e)(F) Ainda que a utilizagido excessiva de recursos hidricos no setor primério seja um fator que gera preocupagdes com o meio
ambiente, ndo ¢ algo que esté associado ao problema dos alagamentos em Francisco Beltréo.

47. Resposta correta: E C 5 H 25

a)(F) Embora a redistribuicdo de terras improdutivas seja indicada como uma possivel acdo para reduzir as desigualdades sociais,
essa estratégia ndo é mencionada no texto. Na verdade, ele indica que é preciso o comprometimento dos individuos para
a organizacdo de uma reforma empreendedora economicamente consistente.

b)(F) O capitalismo, sistema econémico e ideoldgico vigente em muitas sociedades, j& propde a flexibilizacdo da producdo. A
economia solidéria, apresentada no texto, sugere que a relacdo entre as classes deve ser mais consistente e integrada a fim
de superar o contexto de competi¢do universal vivenciado na sociedade e na economia contemporaneas.

c)(F) Embora a vertente revolucionaria do socialismo proponha a abolicdo da propriedade privada e, consequentemente, a
socializacdo dos meios de produgéo, o texto nao indica que essas sdo propostas defendidas pela economia solidaria. Esta
pretende se aproveitar das lacunas deixadas pelo capitalismo para criar sistemas de cooperacao entre os individuos.

d)(F) Ainda que a economia solidéria esteja associada ao socialismo e almeje uma superacdo do modelo de producéo capita-
lista, ndo pressupbe necessariamente a destituicdo de governos orientados por este sistema. Em vez disso, a economia
solidéaria busca essa superacdo por meio de um projeto politico-econdmico que envolve resisténcia e cooperagdo entre os
empreendimentos.

e)(V) A economia solidéria, estratégia apresentada no texto, propde a colaboracéo entre os sujeitos sociais a fim de que estes
formem uma agregacéo econémica que envolva a cooperagdo socioecondmica. Desse modo, o projeto de economia soli-
déria se propde a construir uma organizagdo social e econdmica consistente, que, em tese, seria capaz de incluir todos que
desejassem integra-la.

48. Resposta correta: D C 3 H 15

a)(F) Embora o ludismo seja reconhecido pela oposicdo ao uso massivo de maquinérios nos processos industriais, o discurso de
Lorde Byron n3o associa o desenvolvimento tecnolégico em decurso a uma redugéo salarial dos trabalhadores. Em vez de
tratar de aspectos de renda, Byron reconhece uma relacédo entre as evolugdes técnicas e a substituicdo da mao de obra, o
que gerava aumento do desemprego e contribuia para a exploracédo dos trabalhadores.

b)(F) Ainda que a concentracao fundiéria esteja relacionada a desigualdade social, tal aspecto néo é considerado por Lorde Byron
em seu discurso. Além disso, a acdo dos ludistas foi motivada pela incorporacdo de maquinéarios nos processos produtivos
e ndo era direcionada a probleméatica da disparidade na distribuicdo de terras.

c)(F) O discurso de Lorde Byron faz referéncia a atuacdo do movimento ludista, que representava uma articulagao trabalhista
ocorrida no inicio da Revolucdo Industrial. No entanto, Byron ndo associa a acdo dos manifestantes a um processo de fle-
xibilizacdo de leis.

d)(V) No discurso apresentado, Lorde Byron justifica as manifestacdes ludistas indicando que, no contexto da Primeira Revolugdo
Industrial, muitos trabalhadores se sentiam ameacados diante da implementacdo de maquinarios nos processos produtivos,
o que motivou rebelides em que maquinas de tear foram quebradas. Ao tratar desse cenario, Byron reconhece a existéncia
de uma relacéo entre automacao industrial e inseguranca laboral.

e)(F) Em periodos de recessdo econémica, é comum a redugdo dos postos de trabalho, o que indica a ocorréncia do desem-
prego conjuntural. Embora haja uma associacao direta entre esses dois aspectos, o discurso de Lorde Byron ndo menciona
tais fatores. Ao justificar a acdo dos ludistas, Byron considera a relacdo entre o desemprego e a evolucdo tecnoldgica dos
processos produtivos.
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49. Resposta correta: A C 3 H 14

a)(V) Enquanto o texto | refor¢a a ruptura com modelos aristocraticos promovida pela instauragdo da democracia na Grécia
Antiga, que valorizou a participagdo dos cidaddos nas decisdes politicas, o texto |l expde o caréter excludente do regime
democrético, indicando que alguns segmentos da sociedade eram privados do direito de se envolver na vida publica. Desse
modo, o segundo texto se distancia do primeiro ao destacar a seletividade do envolvimento popular na democracia grega.

b)(F) Embora destaque o fato de que alguns grupos sociais ndo tinham direito a participacao politica na democracia grega, a
perspectiva apresentada no texto |l ndo aponta que isso ocorria devido a um enaltecimento de titulos nobilidrquicos, ja que
pessoas de fora da nobreza poderiam ser consideradas cidadas.

c)(F) Apesar de indicar que, na sociedade da Grécia Antiga, determinados grupos sociais eram excluidos da vida publica, o texto
Il ndo trata de uma reducéo do pluralismo ideoldgico, visto que, antes da democracia, a restricdo a cidadania era ainda
maior.

d)(F) Na Grécia Antiga, os tiranos eram pessoas que assumiam o poder politico de forma ilegitima. Ainda que o texto Il se di-
ferencie do texto | por expor o carater excludente da cidadania grega, ele ndo indica que esse aspecto era resultante da
atuacdo de governos tirdnicos, mas um aspecto comum a sociedade grega da Antiguidade.

e)(F) Ainda que a privacéo do direito de participacao politica aos estrangeiros na Grécia Antiga — mencionada no texto |l — possa
sugerir a existéncia de divergéncias étnicas, ndo hé indicios de que elas foram intensificadas com o regime democratico.
Além disso, esse ndo é um aspecto que faz com que essa perspectiva se diferencie da apresentada no texto I, j& que neste
nao ha mencdes a tal aspecto.

50. Resposta correta: D C 6 H 26

a)(F) As vilas operadoras referidas no texto sdo marcadas ndo pelo trabalho rural, mas por aquele que se associa a produgdo
energética. Sendo assim, o texto ndo indica que esses espacos devem ser alvo de medidas que evitem a expulséo de tra-
balhadores do campo.

b)(F) As vilas mencionadas no texto podem ser constituidas por popula¢des de individuos oriundos de diferentes contextos
socioculturais. Desse modo, esses espacos nao sdo considerados necessariamente areas de habitagdo de comunidades
tradicionais, ndo havendo, nesse caso, a necessidade de implementar medidas que preservem modos de vida desses povos.

) (F) Embora o texto indique que as vilas operadoras associadas as usinas hidrelétricas apresentam caracteristicas tipicas do es-
paco urbano no contexto do meio técnico-cientifico-informacional, ndo hé a indicacdo de que esses espacos representam
municipios pequenos e que devem ser incorporados as metrépoles.

d)(V) As vilas operadoras associadas as hidrelétricas representam uma forma planejada do espaco urbano e tém como objetivo
principal fixar mdo de obra e recursos urbanos que atendam as demandas das usinas. Ao reconhecer esses espacos como
integrantes da dindmica das cidades, infere-se a necessidade de que sejam considerados os aspectos integrais da vivéncia
urbana e comunitéria para que se garantam as pessoas residentes condi¢des de vida adequadas.

e)(F) Ainda que o funcionamento de usinas hidrelétricas provoque impactos socioambientais, tais aspectos ndo sdo abordados
no texto, que foca a necessidade de reconhecimento das vilas operadoras como integrantes do espaco urbano. Sendo
assim, o texto nao indica a necessidade de garantir a adocao de técnicas ambientais sustentaveis nos locais mencionados.

51. Resposta correta: A C 5 H 24

a)(V) Mesmo com a substituicdo da monarquia pela Republica, os plebeus seguiam excluidos na sociedade romana — tanto do
exercicio do poder quanto da posse de terras. Isso significa que a estrutura social hierdrquica da Roma Antiga persistiu
durante o inicio da Republica, com os patricios detendo o poder politico e econdmico, enquanto os plebeus, até os abas-
tados, buscavam maior inclusdo no sistema. De acordo com o texto, a maioria dos conflitos desse periodo foi ocasionada
por essa disputa entre plebeus e patricios.

b)(F) Com a implantacdo da Republica, Roma entrou — pouco tempo depois — em um periodo de expansionismo territorial. No
entanto, o texto ndo indica que os conflitos mencionados estavam associados a unificagdo dos territérios conquistados,
mas as divergéncias entre grupos sociais.

) (F) A administracéo publica na Republica Romana era composta de diversas instituicdes que se envolviam nas decisdes politicas.
No entanto, o texto ndo associa os conflitos mencionados a essa caracteristica. Em vez disso, destaca a relagdo conflituosa
entre plebeus e patricios, acarretada pelo fato de que o controle das variadas instituicdes administrativas estava concentrado
nas maos dos patricios.

d)(F) A mudanca do sistema de governo de Roma (do monéarquico para o republicano) contribuiu para legitimar a atuagdo politica
dos patricios. Desse modo, no inicio da Republica, o sistema de governo ndo estava fragilizado, visto que os patricios ricos
dominavam propriedades de terra e mantinham o controle politico. Tal controle gerou as relacdes conflituosas mencionadas
no texto, pois os plebeus contestavam a forma como o poder estava distribuido.

e)(F) O texto n&o trata de conflitos associados & ocorréncia de crises financeiras. Ao se referir a relacdes conflituosas no inicio da
Republica Romana, o texto destaca que elas se deviam ao dominio politico exercido pelos patricios, o que subjugava os
plebeus e gerava o descontentamento de camadas populares.

52. Resposta correta: B C 5 H 23

a)(F) O autor indica que, ao longo do tempo, filésofos foram alvo de perseguicéo politica; esse fato, porém, ndo se deve a uma
resisténcia ao liberalismo politico, o qual, de modo geral, defende a minima intervencédo do Estado sobre os individuos.
Além disso, no texto nao ha informacgdes sobre a doutrina politica adotada pelos perseguidores ou pelos fildsofos.
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b)(V) De acordo com o texto, a Filosofia atua incentivando o questionamento sistematico e profundo sobre a realidade. Diante disso,
o autor indica que, ao longo do tempo, muitos filésofos foram reprimidos, haja vista que a ideia de instigar o pensamento
critico da populacdo contrariava os governos controladores, misticos e todos os grupos interessados na alienagdo do povo.

c)(F) O positivismo, enquanto corrente filoséfica, defendeu a centralidade do conhecimento cientifico para o progresso da
humanidade. Nesse sentido, pode-se afirmar que os ideais dessa corrente impactaram de forma significativa a produgédo
filosofica, todavia essa influéncia ndo é considerada no texto.

d)(F) Apesar de, na atualidade, alguns filésofos apontarem para a necessidade de que, na area da Filosofia, projetos académicos
sejam ampliados e recebam mais investimentos, o autor n&o trata especificamente da producéo relacionada a essa area de
conhecimento nas universidades. O aspecto considerado no texto diz respeito ao incémodo gerado pela reflexao filosdfica,
especialmente no campo politico.

e)(F) Ainda que, em alguns contextos, o dogmatismo religioso seja indicado como um empecilho para o pensamento filosofico,
o texto ndo aborda essa pauta. O autor defende que a reflexao filoséfica foi combatida por governos considerados tirénicos
ao longo da histéria, mas ndo associa esse aspecto a motivacgdes religiosas.

53. Resposta correta: B C 6 H 27

a)(F) Diferentemente do que se aponta na alternativa, a ampliagdo do teor de matéria organica dos solos poderia ser benéfica,
uma vez que melhora a estrutura do solo e pode ajudar a inibir o problema ambiental apresentado no texto.

b)(V) Um dos impactos ambientais provocados pelo avanco da urbanizacdo é a remogédo da vegetagdo nativa. Tal processo é
prejudicial aos solos, uma vez que os deixa desprotegidos e mais suscetiveis a processos erosivos como a formacao de vo-
corocas. Essas crateras s&o geradas por uma combinacéo de fatores, que envolvem a acdo das dguas pluviais e os impactos
gerados pelas atividades antropicas.

) (F) Apesar de as redes de esgotamento sanitarias se tornarem mais complexas com o avanco da urbanizacdo, esse ndo é o
aspecto que impulsiona o problema ambiental apresentado no texto. A complexificacdo dessas redes, na maioria das vezes,
tem o objetivo de favorecer o gerenciamento de efluentes domésticos, evitando a sobrecarga, que pode causar impactos
ambientais.

d)(F) Embora a expans&o urbana possa contribuir para a eutrofizagdo dos corpos-d'agua, esse processo néo é responsavel pela
formagdo de vocgorocas, haja vista que ele ndo tem implicagdes diretas sobre a erosédo do solo.

e)(F) A formacao de vocorocas esté associada a ocorréncia de chuvas intensas sobre solos desprotegidos. Sendo assim, ainda
que a urbanizacao desordenada comprometa a protecéo dos solos tornando-os mais suscetiveis aos efeitos das chuvas, a
possibilidade de reduzir a intensidade pluviométrica néo intensificaria o problema ambiental apresentado.

54. Resposta correta: D C 4 H 19

a)(F) A alternativa esté incorreta, uma vez que o aumento da procura por meios de transporte individuais pode acarretar a am-
pliacdo da pavimentacéo de vias publicas, especialmente nas areas centrais das cidades, que costumam receber um fluxo
de transito mais intenso.

b)(F) A depender do contexto, a preferéncia por modos de transporte individuais pode acarretar a necessidade de aumentar a
sinalizac&o de vias publicas. Contudo, isso ndo implica em uma ineficiéncia do atual formato de sinalizacdo, mas, possivel-
mente, em uma insuficiéncia das sinalizacbes existentes.

c)(F) A preferéncia por modos de transporte individuais ndo tem ocasionado a anulagdo dos protocolos de seguranca veicular.
Em vez disso, em paises como o Brasil, € possivel observar uma intensificagdo das exigéncias de seguranca automotiva
mesmo com a maior procura por veiculos. Ainda que tais protocolos possam ser rejeitados por parte da populacéo, eles
ndo tém sido institucionalmente abolidos.

d)(V) Em muitas cidades brasileiras, a preferéncia pelo modo de transporte individual motorizado, indicada no texto, tem ocasio-
nado o congestionamento das vias, provocando, desse modo, o aumento do tempo gasto com deslocamentos diérios. Tal
consequéncia acarreta a necessidade de medidas governamentais que visem a um melhor escoamento do transito urbano.

e)(F) A reducao dos critérios para a concesséo de permissao para dirigir ndo tem sido observada no contexto das cidades brasi-
leiras. No pais, o processo de habilitacdo de condutores é envolto por diversas etapas que buscam formar os individuos e
aferir a sua capacidade de conduzir um veiculo.

55. Resposta correta: E C 2 H 6

a)(F) Na anamorfose, é possivel observar que alguns paises asiaticos se destacam na concentracdo da mao de obra no setor
industrial. Tendo em vista que, em grande parte desses paises, a instalagdo de indUstrias esteve associada a adogdo de um
modelo centrado na exportacdo de produtos, € correto afirmar que a alta propor¢do de trabalhadores no setor industrial
se deve a priorizacdo dos mercados externos.

b)(F) Embora os direitos trabalhistas sejam importantes para a protecdo das pessoas empregadas no segmento industrial, eles
nao sao o fator primordial para India, China e paises do Sudeste Asitico concentrarem uma grande quantidade de traba-
lhadores nesse setor. Tal concentragdo se deve a politicas de atracdo para empresas transnacionais, que sdo instigadas por
custos de produgédo mais baixos, o que, em alguns casos, inclui a flexibilizagdo das condi¢des trabalhistas.

c)(F) Ainda que as atividades industriais contribuam para a modernizacéo e o desenvolvimento tecno-cientifico, a relagdo entre
a concentracéo de trabalhadores nas industrias e a regulamentagdo do ensino técnico néo é direta. Em alguns dos paises
destacados na anamorfose, é comum que as industrias se instalem em busca de méo de obra barata, ndo requerendo ca-
pacitagcdo técnica formal dos trabalhadores.
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d)(F) A alta proporc¢éo de trabalhadores do setor industrial em paises asiaticos, observada na anamorfose, ndo se deve a politicas
que tém o objetivo de estimular a cooperacdo global entre mercados. Em vez disso, tais paises passaram a concentrar muitos
trabalhadores nas industrias ao instituir medidas de atracdo para empresas transnacionais. A criagdo dessas politicas envolve
a competitividade entre os paises, que buscam demonstrar seus diferenciais a fim de despertar o interesse das corporagdes.

e)(V) A concentragdo de trabalhadores de indUstrias em paises asiaticos é, em parte, resultado da adocdo de politicas estatais
que buscam atrair empresas transnacionais. Essas politicas podem incluir o oferecimento de incentivos fiscais, o desenvolvi-
mento de infraestruturas e a disponibilidade de mao de obra. A atracdo de empresas desse tipo para China, india e paises
do Sudeste Asiatico contribuiu para a elevada concentracédo de trabalhadores industriais nessa por¢do do planeta, como
pode ser observado na anamorfose.

56. Resposta correta: D C 6 H 28

a)(F) O "fracking”, ou fraturamento hidraulico, € um método especifico para extrair gas natural de rochas de xisto. Portanto, de modo
geral, sua aplicacdo nao esté relacionada ao emprego de fertilizantes organicos no solo. Além disso, o uso desses fertilizantes
costuma ser considerado uma opg¢do mais sustentavel, o que faz com que ndo represente uma preocupagdo ambiental.

b)(F) O solapamento de estruturas geoldgicas ocorre quando o solo desliza dos niveis superiores para os inferiores. Embora o
fraturamento hidraulico possa afetar a estabilidade do solo, ndo é responsével por promover o solapamento de estruturas
geoldgicas.

c)(F) O texto ndo aborda a diminuicdo da impermeabilidade das superficies terrestres, que ocorre com a perca da capacidade de
absorgdo do solo, geralmente associada as transformacdes do processo de urbaniza¢do. Na verdade, o “fracking”, técnica
de fraturamento hidraulico para extracdo de gas natural, representa riscos ambientais relacionados a contaminagdo dos
reservatorios durante o processo operacional.

d)(V) O "fracking”, técnica descrita no texto, intensifica preocupacdes ambientais por representar uma ameagca a integridade de
reservatorios de dgua subterrdneos, pois gera o risco de vazamento de substancias toxicas para os aquiferos, o que pode
prejudicar o abastecimento de dgua potavel.

e)(F) Embora a técnica apresentada no texto esteja associada a exploracdo de um recurso energético de origem féssil, ela ndo
implica uma limitacdo da geracéo de energias alternativas, uma vez que ndo impede o andamento de processos direcionados
a producao delas.

57. Resposta correta: E C 5 H 23

a)(F) Ao se referir a interferéncia da comunidade académica no uso de armas nucleares na Segunda Guerra Mundial, o texto
ndo evidencia uma critica. Em vez disso, destaca a atuacdo dos cientistas no papel de alertar o potencial destrutivo desses
armamentos, indicando que tal mobilizacéo foi desconsiderada pelo governo estadunidense.

b)(F) No texto, ndo hé indicios do posicionamento dos civis diante das polariza¢des ideoldgicas durante a Segunda Guerra
Mundial. Ademais, o cenério global de polarizagdo ganhou maior evidéncia apés o término do conflito.

c)(F) Ao sugerir que o Japao seria derrotado apenas com o uso de armamentos convencionais, o texto ndo critica a submisséo
do exército nipdnico a pressdes ocidentais. A critica é, na verdade, a decisdo estadunidense de, mesmo com a vitéria quase
certa, atacar seus adversarios com bombas atémicas.

d)(F) Apesar de abordar o uso de bombas nucleares por parte dos Estados Unidos, o texto ndo profere uma critica a mono-
polizacdo da producéo dos armamentos. O aspecto criticado no texto é o uso deliberado dessas armas como forma de
demonstracdo de poder politico pelo governo estadunidense.

e)(V) As informagdes do texto revelam uma critica ao posicionamento estadunidense durante a Segunda Guerra Mundial e a
naturalizacdo de acdes beligerantes, tendo em vista que, para os autores, o potencial destrutivo da bomba atémica foi
relevado em razdo do interesse na demonstracdo de poder dos Estados Unidos.

58. Resposta correta: E C 3 H 11

a)(F) Embora buscassem justificativas tedricas e racionais para suas ideias, os filésofos jénicos pré-socraticos nao criaram me-
todologias cientificas para suas pesquisas; eles desenvolveram suas teorias com base em percepc¢des individuais sobre o
mundo em que viviam. Além disso, o texto indica o fato de esses fildsofos terem desenvolvido cosmologias naturalistas,
mas estas, por si s6, ndo sdo consideradas metodologias cientificas.

b)(F) O texto ndo menciona que a filosofia jénica pré-socratica observava processos histéricos da sociedade. Esse trabalho é
atribuido sobretudo aos historiadores, ndo aos filésofos. Além disso, o pensar filoséfico vai além da observacgéo, pois se
propde a elaborar teorias explicativas sobre a realidade e o mundo em que se vive.

c)(F) De acordo com o texto, no periodo em que a filosofia jonica surgiu, j& havia sido desenvolvido conhecimento para resolver
alguns problemas do cotidiano, por meio da Medicina, da Metalurgia, da Agricultura etc. Os filésofos jonicos, no entanto,
ndo visavam resolver esses problemas, mas desenvolver conhecimentos sobre a natureza e seus fenémenos.

d)(F) As respostas mitoldgicas para dividas e questionamentos sobre a vida, a realidade e o ambiente j& existiam em um perio-
do anterior ao surgimento da Escola Filosofica Jénica. Os pensadores dessa escola tentaram, portanto, se distanciar das
explicacdes mitoldgicas e elaborar explicagdes mais racionais a respeito da realidade.

e)(V) No texto, o autor menciona que a originalidade da filosofia jénica esta relacionada a primeira tentativa documentada de
procurar por principios Unicos que compdem a natureza, ou seja, que constituem a realidade no entorno das pessoas e a
existéncia das coisas. Os filosofos dessa escola propuseram, com base em principios racionais, explicacdes sobre o mundo
em que viviam.
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59. Resposta correta: A C 4 H 16

a)(V) No texto, o autor trata da reprodutibilidade técnica, a qual envolve o potencial de reproduzir massivamente uma obra a
partir de recursos técnicos e tecnoldgicos. Assim, o texto indica que esse aspecto da industria cinematogréfica contribui
para uma homogeneizacdo cultural, que se da mediante a difusdo em massa das producdes.

b)(F) O texto indica que a reprodutibilidade técnica é um mecanismo utilizado para viabilizar financeiramente as produgdes da
indUstria cinematografica, mesmo que nao implique um barateamento delas. Isso ocorre porque a reprodutibilidade con-
tribui para a rentabilidade dos produtos e, portanto, ndo pode ser associada ao encarecimento produtivo.

) (F) Ao abordar a reprodutibilidade técnica, o texto ndo indica a sua contribuicdo para a elitizacdo dos veiculos de midia. Em
vez disso, ele aponta para o processo de massificagdo das obras cinematogréficas.

d)(F) No texto, a reprodutibilidade técnica é apontada como um fator que promove a massificacdo das producdes cinematogréa-
ficas, comprometendo o primor artistico das obras.

e)(F) O texto nao foca aspectos relacionados a emancipacio institucional das producdes cinematograficas, mas a relacdo entre a re-
produtibilidade técnica e o alcance dessas producdes, que implica uma maior possibilidade de lucro para as industrias do ramo.

60. Resposta correta: A C 3 H 15

a)(V) Com a derrota na Guerra dos Emboabas, muitos bandeirantes paulistas se deslocaram para o interior do territério colonial,
ocupando areas que correspondem aos atuais estados de Mato Grosso e Goiés. Desse modo, o conflito contribuiu para o
povoamento de espacos interioranos e para a ampliacao das fronteiras do territério brasileiro.

b)(F) A derrota paulista na Guerra dos Emboabas ndo estimulou a expansédo dos engenhos de actcar, que vinham enfrentando
um processo de declinio desde o final do século XVII. O conflito motivou o deslocamento dos bandeirantes paulistas para
outras areas do interior do territério, mas tendo como enfoque econémico a exploracdo aurifera, e ndo o investimento na
producéo agucareira.

c)(F) O sertanismo de contrato foi um dos tipos de bandeirantismo realizado durante o Periodo Colonial no Brasil. Essas expe-
digdes, que visavam a repressao de indigenas que entravam em embates com os colonos, ndo foram interrompidas com a
Guerra dos Emboabas. A derrota dos bandeirantes paulistas no conflito estimulou a realizacdo de expedicdes para outras
dreas situadas no interior da coldnia.

d)(F) Ainda que os portugueses tenham incorporado terras de posse da Coroa espanhola apds a Guerra dos Emboabas, tal
processo ndo ocorreu por meio de arrendamentos, mas mediante as expedi¢des realizadas pelos bandeirantes.

e)(F) Embora a capital da colénia tenha sido transferida de Salvador para o Rio de Janeiro no século XVIII, essa mudanca nao foi
incitada pela derrota paulista na Guerra dos Emboabas. Enquanto o conflito esteve associado a ascensdo da exploracédo
aurifera, a transferéncia da capital ocorreu em um contexto de crescimento da economia cafeeira, que consolidou o deslo-
camento do centro econdmico nacional.

61. Resposta correta: E C 3 H 12

a)(F) Diferentemente do que se afirma na alternativa, para John Locke, os magistrados deveriam garantir que os direitos indivi-
duais fossem respeitados, e ndo obstruidos. Dessa forma, na perspectiva do autor, os individuos de uma sociedade poderiam
viver em paz e em tranquilidade, respeitando uns aos outros.

b)(F) Com o fim do Antigo Regime, o poder, antes centralizado nas maos de um soberano, passou, na concepcao liberal, a
pertencer a lei; esta, sim, oficializada e regulamentada pelos magistrados. Nesse sentido, a atuagdo desse cargo publico
visa a uma boa elaboracéo e aplicacdo das legislacdes em governos que mantém divisdes entre os poderes, e ndo esta
direcionada a oficializar regimes despdticos.

c)(F) As informacdes apresentadas no texto indicam que os magistrados devem preservar a paz entre os homens, regulando leis e
estruturando governos. Embora trate do bem comum, o autor ndo coloca a supressdo das desigualdades sociais como uma
func¢do do magistrado, o qual teria uma atuagdo centrada na preservacdo de direitos como a liberdade e a propriedade.

d)(F) Embora a teoria politica de Locke esteja fortemente conectada as bases do republicanismo, o texto n&o indica que os
magistrados devem agir para a instauracdo de modelos democraticos de governo. Na verdade, para que um magistrado
tenha sua jurisprudéncia garantida, deve haver uma forma de governo ja estabelecida, podendo ser a democracia.

e)(V) O pensamento de John Locke apresentado no texto reforca a perspectiva de um Estado liberal, caracterizado pela atuagéo
dos magistrados sob o Poder Judiciario. Conforme indicado, seria de responsabilidade do magistrado estruturar e aplicar
as leis, regulamentando as relagdes civis e mantendo a paz e o equilibrio entre os individuos.

62. Resposta correta: D C 4 H 17

a)(F) O texto enfatiza 0 avanco da agricultura comercial voltada para a producido de commodities destinadas a exportacio. A
medida que o Brasil realiza mudangas em sua estrutura produtiva e se torna um importante player mundial na producéo de
commodities agricolas, a sua economia se insere ainda mais na dindmica do mercado externo. Portanto, a alternativa ndo
é coerente com o contexto apresentado.

b)(F) A mudanca na territorializacdo da producéo agropecuéria brasileira, referida no texto, ndo indica uma centralizacéo, ou
convergéncia, dos sistemas de escoamento produtivo. Na verdade, indica uma expansdo que requer uma infraestrutura
logistica mais diversificada e descentralizada para atender a essas novas areas produtivas.
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c)(F) O avanco da agropecuéria para o interior do Brasil ndo significa necessariamente a superacdo da dindmica de exportagdo
de produtos primarios, ja que, conforme indicado no texto, o Brasil se tornou um importante player mundial no setor agro-
pecuério. Portanto, ainda que tenha ocorrido uma diversificacdo na producéo, o pais continua a ter relevancia na exportacdo
de produtos primérios, pois a expansdo geogréfica ndo se traduz automaticamente em uma mudanca do tipo de produto
exportado.

d)(V) A énfase do texto no papel do sistema logistico para apoiar a produgdo agréria em expansdo sugere a demanda por um
planejamento eficaz, com aprimoracao da capacidade de investir em infraestrutura logistica. Tendo em vista a relevéancia do
setor agropecuério para a economia brasileira, o aperfeicoamento dos sistemas logisticos envolve uma atuacao do Estado,
que pode mobilizar esforcos para que a infraestrutura do pais possibilite o escoamento adequado da producéo.

e)(F) As mudancas na estrutura produtiva do Brasil apresentadas no texto ndo tém relagcdo com a manuten¢do de insumos agrico-
las provenientes de outros paises. Inclusive, essa dependéncia pode limitar a autonomia do pais em sua propria produgdo
agricola e deixa-lo vulneravel em relacdo as flutuacdes de preco ou a disponibilidade desses insumos no mercado interna-
cional. A dependéncia também pode levar a um desequilibrio comercial, aumentando a necessidade de importacdes para
garantir a produgdo agropecudria.

63. Resposta correta: E C 2 H 9

a)(F) O Novo Banco de Desenvolvimento, apresentado no texto, ndo busca promover um ordenamento geopolitico marcado
pela concorréncia bélica. O foco da instituicdo estd na cooperacdo econdmica entre os paises emergentes, visando ao
desenvolvimento desses locais e a consolidacéo deles no mercado global.

b)(F) O controle aduaneiro refere-se a regulacdo, inspecdo e taxacdo de mercadorias que entram em um pais ou saem dele.
Embora sua padronizacéo possa facilitar o comércio internacional, favorecendo a cooperacio e a intensificagdo econémica
dos paises emergentes, o texto ndo indica que esse seja o foco do Novo Banco de Desenvolvimento, haja vista que a ins-
tituicdo ndo representa um bloco econdmico.

c)(F) Embora tenha o objetivo de promover uma cooperacdo entre os paises emergentes, o Novo Banco de Desenvolvimento,
também conhecido como Banco do BRICS, ndo busca integrar as moedas adotadas pelos paises. Em vez disso, a instituicdo
busca estimular o desenvolvimento dos paises por meio do financiamento de projetos.

d)(F) A austeridade fiscal envolve cortes de gastos publicos e, as vezes, aumento de impostos para equilibrar as contas de um
Estado. O Novo Banco de Desenvolvimento, conforme mencionado no texto, concentra-se em promover o desenvolvimento
sustentavel e a cooperacdo entre economias emergentes, sem enfocar a austeridade fiscal como mecanismo estratégico.

e)(V) A expansdo do Novo Banco de Desenvolvimento, fundado pelos paises do BRICS, tem o objetivo de promover o desen-
volvimento das economias emergentes. A partir das informagdes do texto, compreende-se que, ao incluir paises de fora
do eixo hegemédnico, a instituicdo diversifica as fontes de financiamento, reduzindo a dependéncia de organizacdes como
o FMI e o Banco Mundial, e contribui para a promoc¢do de um ordenamento geopolitico marcado pela multiplicidade de
centros de poder econdmico.

64. Resposta correta: E C 4 H 20

a)(F) Os textos destacam aspectos relacionados a auséncia de privacidade, ao compartilhamento indevido de dados e as fraudes
recorrentes nos ambientes virtuais. Nesse sentido, ndo s&o fornecidas informacdes que tratem da dependéncia da sociedade
em relacdo aos recursos tecnoldgicos.

b)(F) Apesar de o texto |l citar as grandes corporagdes, ndo hé indicios de que exista uma uniformizagdo do comércio ou das
operacdes de compra e venda. O que se infere a partir dos dados é que ha, na verdade, uma disputa entre agéncias e
empresas pelo uso de informacdes privadas.

c) (F) Atualmente, muitos grupos politicos, corporativos, governamentais e midiaticos conseguem divulgar suas informacdes.
Nesse sentido, hd uma tendéncia de as comunicacdes serem menos monopolizadas. Além disso, os textos ndo fazem refe-
réncia a exclusividade comunicacional, mas a coleta de dados de usuarios das redes.

d)(F) Embora os meios digitais possibilitem que os individuos facam suas escolhas para acessar a informacdo de maneira auto-
noma, esse aspecto nao é abordado nos textos, os quais chamam a atengdo para o cenario de inseguranga nos ambientes
virtuais.

e)(V) O texto | indica que as pessoas estdo preocupadas com fraudes bancérias, roubo de identidade, invasdo de privacidade e
venda de dados para terceiros; o texto I, por sua vez, argumenta que a falta de privacidade dos individuos nas redes digitais
se assemelha a "entregar a chave de nossa casa para um desconhecido”. Portanto, ambos os textos revelam que o avanco
tecnoldgico contemporéneo tem ocasionado a inseguranga no meio virtual.

65. Resposta correta: C C 6 H 29

a)(F) A excentricidade da drbita da Terra € uma medida da elongagdo da drbita eliptica. No entanto, essa medida muda no de-
correr de periodos muito longos, ndo em escalas de tempo relevantes que considerem os padrdes de ocupacédo humana e
a vegetacdo representados na imagem.

b)(F) O afélio é o ponto em que a Terra se encontra em sua maior distadncia ou afastamento em relacdo ao Sol, ao passo que o
periélio representa o momento de maior proximidade da Terra em relacdo ao Sol. Essa ocorréncia se deve a 6rbita eliptica
que a Terra percorre em torno do Sol, entretanto néo é responséavel por definir a variagdo dos dngulos de incidéncia solar
demonstrada na figura.
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c) (V) Os raios solares incidem com diferencas de dngulos sobre a Terra em razdo da curvatura de sua superficie. Com isso, ha
variacdo de temperatura entre diferentes localidades, afetando, conforme representado na imagem, a forma como os seres
humanos ocupam o globo.

d)(F) Os fusos horérios sdo zonas que concentram localidades em que os relégios marcam a mesma hora. Essas zonas séo esta-
belecidas politicamente a partir de aspectos sociais e naturais. Logo, ndo definem o dngulo de incidéncia dos raios solares,
ja que esses sdo resultantes da inclinagdo do eixo de rotagdo do planeta.

e)(F) A variacdo do angulo de incidéncia solar é determinada por fatores naturais ligados a inclinacdo do eixo de rotacdo da
Terra. Desse modo, ela ndo é decorrente da conexao entre paralelos e meridianos, haja vista que eles s&o linhas imaginarias
estabelecidas pelos seres humanos para fins de localizacdo.

66. Resposta correta: D C 3 H 13

a)(F) Em 1905, os sovietes consistiam em conselhos formados por representantes dos trabalhadores que tinham como objetivo
central a defesa de interesses trabalhistas. Embora alguns movimentos separatistas se articulassem no entao Império russo,
suas lutas ndo eram abrangidas pelos sovietes naquele periodo.

b)(F) No contexto referido, a luta dos sovietes ndo envolvia de forma consolidada a defesa a uma determinada politica econémica.
Também ndo havia uma oposicdo ao protecionismo econdémico. Em vez disso, a partir das pautas defendidas pelos movi-
mentos trabalhistas e das medidas implementadas posteriormente — com a instauracdo do governo socialista —, percebe-se
a inclinagdo dos sovietes a um modelo protecionista, especialmente considerando o interesse em conservar a economia
russa das influéncias do capitalismo.

c)(F) Embora o pensamento anarquista tenha ganhado destaque no contexto da Revolugdo Russa, € incorreto afirmar que a
atuacdo dos sovietes representou tal ideologia, haja vista que a prépria articulacdo dos conselhos envolvia uma estrutura
com hierarquias estabelecidas. Ademais, o anarquismo n&o foi predominante no processo revolucionério, uma vez que
prevalecia a defesa a uma organizacdo estatal fundamentada no socialismo.

d)(V) O texto aborda a articulacdo trabalhista no inicio do processo revolucionério que eclodiu na Russia e pés fim ao regime
czarista. No periodo indicado, a promocao de uma estrutura interna de governo por parte dos sovietes — conselhos formados
por representantes dos trabalhadores — representou uma insurgéncia frente a estrutura politica vigente, que era marcada
pelo autoritarismo do czar. Desse modo, o chamado proletariado adquiriu uma notoriedade politica que contribuiu para o
processo de ruptura de poder no pais.

e)(F) A atuacdo dos sovietes na Russia czarista visava a melhoria das condi¢cdes de trabalho para a populacédo e buscava dar
visibilidade politica para as reivindica¢des trabalhistas. Ndo ha indicios de que a luta dos sovietes estava pautada em um
combate as transformacdes técnicas em voga, uma vez que, com a ascensdo ao governo, houve um investimento no pro-
gresso técnico do segmento industrial.

67. Resposta correta: A C 6 H 29

a)(V) O processo apresentado no texto contribuiu para a formacdo do solo “terra roxa”, que tem como uma de suas principais
caracteristicas a coloracdo avermelhada. Esse tipo de solo é marcado por sua fertilidade e riqueza de nutrientes, o que
favorece a ocupagdo humana ao ser propicio para a realizagdo de praticas agricolas.

b)(F) As planicies aluviais se caracterizam por serem planas e pouco inclinadas, formadas pela deposi¢do de sedimentos con-
duzidos pelas dguas dos rios. O texto descreve a formacgéo de lavas basélticas, que ndo s&o sedimentos transportados
fluvialmente. No Brasil, o processo geomorfoldgico descrito impulsionou a ocupacéo humana ao promover a formacéo de
solos férteis, ligados as préaticas agricolas, ndo tendo como principal atividade a pesca artesanal.

) (F) As rochas que resultam de atividades vulcénicas sdo do tipo ignea, formadas pelo resfriamento do material magmatico. Ja
as rochas sedimentares sdo originadas da deposicado de sedimentos resultantes do desgaste de rochas preexistentes, o que
ndo esta diretamente relacionado ao processo geomorfoldgico descrito. Ademais, as lavas basalticas sdo mais conhecidas
por suas propriedades de fertilidade do solo, ndo por serem fontes de recursos minerais amplamente explorados pela
atividade mineradora.

d)(F) As depressdes absolutas sdo caracterizadas por sua altimetria inferior ao nivel do mar. Tais formacdes, que s&o originadas
principalmente por falhas tecténicas ou devido ao desgaste erosivo, sdo areas que nao favorecem a silvicultura (cultivo de
arvores), uma vez que podem ser inundadas, tornando-se inadequadas para a maioria das préticas agricolas. Além disso, o
processo descrito no texto ndo ocasionou a formacao desse tipo de relevo.

e)(F) Os solos basélticos, resultantes das atividades vulcénicas mencionadas, ndo sdo considerados acidos, pois tém composi-
¢do majoritariamente alcalina ou basica devido a decomposicdo de sua estrutura rochosa. Ademais, outra incoeréncia da
alternativa é mencionar que solos acidos potencializam atividades pecuérias.

68. Resposta correta: A C 5 H 22

a) (V) O texto menciona que a expressdo “remanescente das comunidades de quilombos” surge como forma de reivindicacao do
pagamento de uma “divida” da nacg&o brasileira com os afro-brasileiros, no que se refere aos impactos histéricos causados
pela escraviddo. Portanto, o texto reflete a aspiracdo dos afro-brasileiros a uma reparagéo histérica em relagdo aos precon-
ceitos raciais. A emergéncia, na Constituinte de 1988, da expressdo mencionada pelo texto indica o inicio desse processo.

b)(F) Apresenta-se, no texto, a pauta da distribuicdo das propriedades fundiérias, porém nao ha indicios de que os governantes
brasileiros tinham a inten¢do de promover uma unificagdo territorial entre as comunidades afrodescendentes. Ha, na verdade,
referéncias a luta por titulos fundiarios e a luta antirracista.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS / CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 26



RESOLUCAO - 12 SIMULADO SAS ENEM 2024 | 12 DIA

c)(F) A emergéncia da expressdo “remanescente das comunidades de quilombos” na Constituinte de 1988 revela que a pauta
de reivindicagdo dos afro-brasileiros, que diz respeito a desigualdade racial e a luta por terras, ganhou destague no cené-
rio politico do pafs. O texto ndo indica, no entanto, que o surgimento dessa expressédo relaciona-se a uma perspectiva de
desenvolvimento regional, ainda que politicas dessa ordem estivessem em voga no contexto da assembleia mencionada.

d)(F) O texto menciona debates que tém o potencial de valorizar préticas culturais de comunidades tradicionais do pais, mas ndo
ha indicios de que existe uma intencdo governamental de iniciar um processo de financiamento cultural.

e)(F) Uma implementacéo de politicas educacionais inclusivas poderia contribuir para a reparacéo histérica diante das lutas de
comunidades quilombolas. Porém, o texto ndo menciona um intento de inclusdo educativa por parte do governo no con-
texto da Assembleia Constituinte de 1988.

69. Resposta correta: A C 6 H 30

a)(V) A rotagéo de culturas envolve o cultivo alternado de diferentes espécies vegetais, proporcionando o descanso do terreno
e a recuperacdo dos nutrientes do solo. Desse modo, a técnica ajuda a inibir o problema da compactacdo e contribui para
a melhoria da qualidade do solo.

b)(F) No caso apresentado no texto, o procedimento de aragem da terra ndo seria uma recomendacéo apropriada para a recupe-
racdo do solo, pois envolve o trafego de maquinas agricolas, a remocdo da cobertura vegetal e a compressdo das camadas
do solo, o que pode ocasionar a compactacéo deste.

c) (F) Embora os fertilizantes possam gerar um ganho de produtividade agricola, seu uso pode ocasionar a compactacao do solo,
principalmente quando o manejo agricola ndo é realizado de forma adequada. Assim, a aplicagdo desses produtos néo seria
a recomendacdo apropriada para o processo de recuperagdo dos solos no caso apresentado no texto.

d)(F) A substituicdo do modelo de agricultura extensiva ndo seria suficiente para recuperar o solo, uma vez que a agricultura
intensiva, que seria uma das opg¢des, também envolve mecanismos que contribuem para a compactacéo do solo.

e)(F) Os solos argilosos sdo propensos a compactagdo devido as caracteristicas das particulas que os formam. No entanto, além
de n3o ser vidvel do ponto de vista ambiental e econdmico, alterar a composicdo quimica dos terrenos que apresentam
perfil argiloso ndo evitaria o problema de compactacdo do solo, que se resolveria mediante um manejo adequado.

70. Resposta correta: E C 3 H M

a)(F) Embora os boticérios tenham sido relevantes no que diz respeito ao fornecimento de medicamentos e a determinados
servicos no campo da saude durante o Periodo Colonial, o texto néo faz referéncia a atuacio desses trabalhadores, que
eram considerados profissionais detentores de grandes conhecimentos farmacéuticos. Em vez disso, ele destaca o papel
de curandeiros no tratamento de enfermidades, demonstrando a predominancia do saber popular naquele contexto.

b)(F) Ainda que os estudos sobre a Medicina no Brasil identifiquem diversas caréncias nos servigos hospitalares prestados durante
o Periodo Colonial, tais aspectos ndo sdo evidenciados no texto, que destaca o fato de que, naquele contexto, havia um
predominio da aplicacdo de saberes empiricos no tratamento de enfermidades.

c)(F) A dominag&o europeia sobre o territério que hoje compde o Brasil esteve diretamente associada a transferéncia e/ou im-
posicdo de padrdes socioculturais. No que tange aos servicos médicos, a criagdo dos hospitais € uma demonstracédo desse
aspecto. Todavia, ao tratar do Periodo Colonial, o texto ndo destaca a incorporacao de padrdes europeus nos tratamentos
de salde, mas a influéncia exercida por tradicdes populares baseadas em saberes empiricos.

d)(F) Durante o Periodo Colonial, a influéncia exercida pela Igreja Catdlica esteve presente em diversas areas da sociedade,
como nos servicos de satde. Contudo, embora o texto mencione a atuagdo de curandeiros — o que, em certa medida, estéa
associado a uma dimenséo religiosa — e a auséncia de procedimentos mais especializados, ndo ha uma referéncia especifica
a membros da Igreja nem é feita uma avaliacdo da eficiéncia das orientacdes direcionadas ao tratamento de doencas.

e)(V) No texto, destaca-se que, durante a colonizacdo do Brasil, o tratamento de enfermidades foi marcado pela prevaléncia
de saberes empiricos ligados a tradi¢cdes comunitérias. Tendo em vista a falta de abrangéncia dos servicos médicos e a
limitagdo dos arcabougos técnicos e tecnoldgicos disponiveis, era comum que os cuidados com a saude ficassem a cargo
de individuos que tratavam as doengas com base em conhecimentos desenvolvidos a partir da experiéncia e relacionados
a crengas populares.

71. Resposta correta: D C 1 H 4

a)(F) Alimagem e o texto ndo fazem referéncia a um processo de emancipagao de provincias durante o Primeiro Reinado; eles
destacam a centralizagdo politica no periodo, com a concentracdo de poder nas méos do imperador D. Pedro I.

b)(F) Embora a pintura de Jean-Baptiste Debret possa levar a interpretagdo de que D. Pedro | era aclamado pela populagéo, o
Primeiro Reinado ndo foi marcado pela ascensdo do populismo. Nesse periodo, o imperador coroado assumiu uma postura
autoritéria, que ndo se baseava em uma lideranca politica carismatica nem visava apelar as camadas populares.

) (F) Ao citar o apoio dado por elites locais a ascensdo de um império no Brasil, o texto Il indica que se esperava que a atuagdo
do governante impedisse a fragmentac&o politica e territorial do pais. Entretanto, ndo hé indicios de que, no Primeiro Rei-
nado, houve uma mediacdo dos conflitos existentes. Na verdade, o periodo foi caracterizado pela ocorréncia de diversos
confrontos sociais e politicos.

d)(V) Uma das caracteristicas mais marcantes do Primeiro Reinado foi a centralizacdo do poder politico nas médos do imperador,
que o exercia de maneira autoritaria. Isso fica nitido nas duas fontes, j& que a pintura representa o papel central da figura
sendo coroada e o texto aponta a necessidade de um imperador para conduzir a formacéo do novo pais e evitar a frag-
mentacao territorial.
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e)(F) O texto verbal e a coroagdo do imperador, retratada na imagem, envolvem a conservacao de simbolismos, e ndo a represséo
deles.

72. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Embora o teatro seja encarado como um espaco em que narrativas ancestrais podem ser reproduzidas e, assim, difundidas,
essa fungdo ndo ¢ discutida no texto. Com base no fragmento, infere-se apenas que as informacdes transmitidas pelas pecas
teatrais refletem um conjunto de perspectivas dos grupos envolvidos na produgdo e no consumo dessas obras artisticas.

b)(F) Apesar de, atualmente, o teatro ser apresentado como um local propicio a valorizacdo da diversidade cultural, ele foi, em
séculos anteriores, dominado por outras perspectivas, estando restrito a grupos especificos. No entanto, o texto nao faz
referéncia a esses fatos, mas menciona a associagdo histérica do teatro com a disseminagdo da cultura dominante.

c)(F) Até o século XVIII, o teatro era um lugar muito frequentado pelo povo. Até entdo, esse ambiente tinha um forte papel pe-
dagdgico, transmitindo informacdes relacionadas a fé e a moralidade, por exemplo. Nesse sentido, embora o teatro tenha
cumprido também a funcio de entreter familias, esse divertimento ndo era direcionado a aristocracia, mas a camponeses
e, apos o século XVIII, a burguesia. Além disso, esse aspecto de entretenimento néo é discutido no excerto.

d)(V) No texto, é destacado que os conhecimentos transmitidos pelo teatro “sdo revelados de acordo com a perspectiva do
artista e do setor ao qual esté radicado, e que o patrocina, paga e consome sua obra”, o que confirma a fungéo histdrica
exercida por esse fazer artistico: a propagacao de ideologias hegeménicas.

e)(F) A arte é, historicamente, um mecanismo muito utilizado por diversas classes para a manifestacdo de ideias de cunho social e
politico. No entanto, apresenta-se, no texto, uma perspectiva diferente, segundo a qual o teatro ¢, na verdade, um espaco
de disseminagdo das perspectivas das classes dominantes.

73. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) A Unido Europeia tem uma zona de livre comércio interna, ou seja, os paises-membros desfrutam de liberalizacdo alfande-
géria, o que possibilita a movimentacdo de mercadorias sem controles tariférios rigidos. Ao se desligar da Unido Europeia, o
Reino Unido também saiu dessa zona de livre comércio estabelecida entre os paises do bloco, o que implica a necessidade
de implementar controles aduaneiros e de qualidade nos bens importados da UE. A hesitagdo em instaurar tais controles,
exposta no texto, reflete preocupacdes com os impactos econdmicos e a interrupcdo do fluxo de mercadorias.

b)(F) O principio da livre-iniciativa consiste na liberdade concedida para pessoas e grupos poderem empreender, produzir e co-
mercializar bens e servicos sem intervencdes excessivas do governo. Esse principio ¢ valorizado tanto pela Unido Europeia
guanto pelo Reino Unido, que, embora tenha se desligado do bloco, ndo passou a combater a iniciativa privada. Sendo
assim, € incorreto afirmar que as politicas de fomento a livre-iniciativa comprometem o abastecimento de alimentos e o
controle de importagdo no Reino Unido apés o Brexit.

c)(F) A livre circulagdo de pessoas entre os paises-membros da Unido Europeia é uma das politicas do bloco. Isso permite que
um individuo de determinado pais da UE trabalhe ou resida em outro pais do bloco sem a necessidade de regulamenta-
cdes. Embora a livre circulagdo de britanicos entre outros paises da Europa tenha sido afetada pelo Brexit, esse aspecto
ndo promoveu os impasses comerciais citados no texto, que estdo relacionados ao controle de precos ligado a questdes
aduaneiras.

d)(F) A unificagdo monetéria ndo é responsavel pelos impasses comerciais enfrentados pelo Reino Unido apds o Brexit. Ainda
gue a Unido Europeia seja considerada uma unido monetaria, visto que varios paises-membros utilizam a mesma moeda
— 0 euro —, esse ndo é um aspecto determinante para as relacdes comerciais estabelecidas, que envolvem a derrubada de
tarifas alfandegarias sobre as mercadorias. Além disso, a ado¢do do euro nao é compulséria no bloco, tanto que o Reino
Unido, mesmo quando integrava a UE, ndo tinha o euro como moeda oficial.

e)(F) A Unido Europeia promove politicas que incentivam a produgado interna e a integragdo econémica entre os paises-membros.
No entanto, as dificuldades citadas no texto ndo se devem a esse incentivo, mas ao fato de que as relagdes comerciais
do Reino Unido com os paises da UE foram afetadas apds o Brexit. Por ndo integrar mais o bloco europeu, o Reino Unido
perdeu os beneficios alfandegérios concedidos para os paises-membros.

74. Resposta correta: C C 1 H S

a)(F) Embora o carater contestatério dos murais zapatistas tenha contribuido para essas producdes ganharem grande notorie-
dade artistica, esse movimento n&do estd baseado na comercializacdo das obras. As artes produzidas pelo movimento tém
a funcao de exprimir as reivindicacdes e os principios que norteiam a articulagdo politica, e ndo de gerar rentabilidade.

b)(F) Na agricultura patronal, a producéo ndo é direcionada a subsisténcia familiar, mas ao mercado. No caso das comunidades
zapatistas, representadas na imagem e no texto, héd a defesa de uma agricultura tradicional, voltada, sobretudo, para o
abastecimento das comunidades integradas.

c) (V) A imagem reproduz a arte pintada em uma casa na comunidade Madre de los caracoles del mar de nuestros suefios e re-
presenta aspectos defendidos pelo movimento zapatista ao simbolizar o funcionamento de uma comunidade democratica
alternativa ao modelo de sociedade neoliberal dominante no México. Esse movimento é formado por grupos populares,
como camponeses e indigenas, que defendem uma gestdo mais democratica do territério, a manutencéo da cultura e da
tradi¢do indigena do passado, a participacdo popular e a partilha das terras e da colheita.

d)(F) As comunidades autdbnomas zapatistas, responsaveis pela criacdo dos Caracdis e da arte reproduzida, tém se posicionado
de maneira contréria aos poderes institucionais hegemadnicos, atuando como comunidades alternativas que proporcionam
modos de vida mais democraticos e participativos.
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e)(F) Na realidade, o inicio das agdes do movimento zapatista foi desencadeado pela realizacdo de um acordo econémico que
incluia o México e que previa a exploracdo de territérios em que as populagdes originarias se desenvolviam e resistiam
pela preservacéo de suas culturas e tradi¢gdes. Nesse sentido, esse movimento atua de maneira contréria a integragdo de
economias americanas.

75. Resposta correta: D C 1 H 2

a)(F) N&o havia uma mobilizacdo separatista relevante no contexto da Proclamacao da Republica que justificasse a utilizacdo do
culto a Tiradentes como herdi republicano para interrompé-la. A promogéo da figura de Tiradentes como simbolo repre-
sentativo, em associacdo a imagem de Jesus Cristo, teve a intencéo de fortalecer o ideério republicano.

b)(F) A construcdo do imaginario simbdlico ndo tinha o objetivo de legitimar intervencdes de grupos internos a institui¢do re-
ligiosa catdlica, sejam elas de interesse comum ou de grupos especificos. O culto a Tiradentes intencionava fortalecer o
ideal republicano, e a aproximagdo com a religiosidade apresentada no texto indicava um apelo as tradi¢des religiosas da
populagdo para que Tiradentes ocupasse um posto de herdi simbdlico da constru¢ado do regime republicano.

c)(F) O inicio da Republica brasileira foi marcado por movimentos populares que escancaravam a instabilidade do novo regime
e as condi¢cdes de vida adversas da populagdo. No entanto, a construcéo, por parte do governo, de uma simbologia rela-
cionada a Republica ndo tinha a intencéo politica de conter a insatisfacdo popular, mas de enaltecer o novo regime.

d)(V) De acordo com o texto, houve, no inicio da Republica brasileira, uma intensificagdo do culto civico a Tiradentes. Em outras
palavras, a imagem de Tiradentes passou a ser cultuada, por meio da criacdo de um feriado em sua homenagem e da
aproximagdo entre sua memoria e a tradicdo cristd enraizada na populacéo, a fim de torna-lo um simbolo politico e heroico
da Repubilica.

e)(F) A independéncia do Brasil ndo se deu com ampla participagdo popular; além disso, a constituicdo da memaria de Tiraden-
tes como herdi republicano estava mais relacionada a criagdo de um mito fundador da Republica do que a valorizacdo da
pequena participagdo popular no processo de independéncia do Brasil.

76. Resposta correta: B C 5 H 21

a)(F) O grupo dos exaltados era formado pelas camadas médias urbanas, que defendiam que as provincias tivessem mais poder e
autonomia. Com isso, ndo tinham a intencéo de defender a viabilidade de medidas governamentais. No texto, apresenta-se
que esse grupo politico apelava para a participacao e pelo apoio popular por meio dos veiculos de informacéo.

b)(V) No contexto do Periodo Regencial, os exaltados eram um grupo politico favoravel a renovagdo da ordem politica e a am-
pliacdo da autonomia das provincias. De acordo com o texto, esse grupo utilizava os meios de comunicagdo para ampliar
o alcance de suas pautas politicas, buscando envolver, inclusive, as camadas populares. Desse modo, pode-se afirmar que
os veiculos de imprensa eram usados para aumentar a abrangéncia social do debate politico.

c) (F) Em comparacéo ao Primeiro Reinado, durante o Periodo Regencial houve uma descentralizagdo da autoridade administrativa
devido as tensdes politicas e a falta de uma figura forte no governo. Nesse contexto, os exaltados ndo buscavam assegurar a
centralizacdo da autoridade administrativa, mas promover a autonomia das provincias e revisar a ordem politica. Conforme as
informacdes do texto, a imprensa foi utilizada, nessa conjuntura, a fim de ampliar o alcance das pautas politicas de contestacao.

d)(F) Com base no texto, compreende-se que os exaltados utilizavam os veiculos de imprensa para divulgar suas pautas e in-
centivar a participagdo popular na luta politica. Nesse sentido, os exaltados ndo difundiam a manuten¢do da dindmica do
sistema escravagista, uma vez que também eram contra a opressdo gerada pela escravidéo.

e)(F) No texto, ndo hd mencdes a divulgagdo de conquistas dos exaltados nos veiculos de imprensa. Em vez disso, o texto aponta
que os lideres exaltados chamavam as camadas populares para o envolvimento em suas a¢des, usando os meios de comu-
nicacéo a fim de promover discussées politicas e engajar a populagdo em debates sobre questdes de interesse publico.

77. Resposta correta: C C 1 H 1

a)(F) Com base nas informagdes do texto, entende-se que Heidegger buscava a realidade das coisas, ndo o propédsito da vida.
Em sua teoria, propde uma nova indagacéo sobre o “ser” partindo da existéncia concreta, entendendo-o como um parti-
cipante do mundo e envolvido com aquilo que é concreto. Moralismo e autoconhecimento nao séo, portanto, as bases da
filosofia analisada.

b)(F) Em seus estudos, Heidegger proferia criticas ao positivismo, uma vez que essa filosofia entende que a verdade s6 pode ser
compreendida por meio de estudos cientificos e analiticos da experiéncia objetiva. Para Heidegger, hd uma relacdo entre
o "ente” existente no mundo e o “ser” que representa o fundamento da existéncia.

c) (V) Para Heidegger, autor do texto, o filésofo é aquele que se interessa por entender as coisas que estao diante de si, o que é
consequéncia da admiracdo. Nesse sentido, para compreender a realidade, seria preciso se distanciar do ser, focando, com
fascinio e curiosidade, o "ente”, que representa a materialidade do “ser”, isto &, as coisas que podem ser identificadas e
constituem o mundo concreto.

d)(F) Heidegger criticou o idealismo, corrente filosofica que busca a verdade das coisas em algo que esté além da percepcéo
humana, ou seja, no mundo das ideias. Conforme indicado no texto, o filésofo busca compreender o “ente”, encarado
como as manifestacdes concretas do “ser”, para analisar a realidade.

e)(F) Heidegger reconhece que, ao se deparar com sensagdes inabituais, criadas a partir do distanciamento diante daquilo que
se analisa, é possivel surgir um sentimento de espanto. Entretanto, como indicado no texto, o que leva a compreensao
da realidade ndo séo a aproximacéo e a rigidez diante de sensagdes inabituais, mas a dindmica baseada no fascinio, no
distanciamento critico e na disposi¢do para conhecer e compreender as coisas concretas.
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78. Resposta correta: E C 2 H 10

a)(F) No texto, ndo ha referéncias a um amparo que os mecanismos de lei oferecem aos movimentos sociais contemporaneos. Em
vez disso, o texto destaca que os movimentos sociais sdo marcados por uma atuagdo em rede que envolve a mobilizagdo
de individuos e grupos diversos.

b)(F) O texto néo enfatiza a formalizagdo das atividades politicas nos movimentos sociais contemporéneos. Embora estes possam
envolver acdo politica formal segundo regras institucionais, a formalizagdo ndo é uma necessidade central, pois a participacao
em movimentos sociais pode se dar de maneira voluntéria, com o engajamento informal de seus integrantes.

c) (F) Ao se referir aos movimentos sociais contemporaneos, o texto ndo menciona a profissionalizagdo dos militantes envolvidos.
Embora existam movimentos sociais com membros que se dedicam de maneira profissional a determinadas causas, essa
ndo é uma caracteristica destacada no texto.

d)(F) O texto ndo afirma que os movimentos sociais sdo marcados por um distanciamento das entidades estatais. O destaque
dado a participagdo de atores da sociedade civil ndo implica um afastamento de instituicdes publicas, visto que elas podem
ser envolvidas em discussdes e pautas levantadas pelos movimentos.

e)(V) O texto destaca que, na atualidade, os movimentos sociais atuam em redes, em diferentes escalas. Desse modo, eles en-
volvem a articulacdo de grupos diversos, mobilizando individuos em torno de uma causa comum para buscar mudancas e
promover acdes que reflitam os interesses e as aspiracdes dos envolvidos.

79. Resposta correta: B C 4 H 18

a)(F) O texto focaliza o impacto do aumento do preco do diesel, e ndo um processo de diminui¢do da producdo energética.
Além disso, nao trata de uma ampliagdo do mercado consumidor, mas de como a populacdo é afetada economicamente
pela elevacdo do preco dos combustiveis. Diante disso, é incorreto apontar que o texto evidencia uma correlagdo entre
esses dois aspectos.

b)(V) Ao tratar dos impactos socioecondmicos gerados pelo aumento do preco do diesel, o texto indica que o escoamento da
producéo brasileira depende do modal rodoviario. Uma vez que esse tipo de transporte é o mais utilizado para o desloca-
mento das mercadorias, a elevagdo do valor dos combustiveis afeta diretamente os padrdes de consumo, comprometendo,
assim, o poder aquisitivo da populagdo, como também pode ser observado no texto.

) (F) Ainda que o assunto abordado no texto esteja associado aos processos logisticos, ndo ha referéncias a situacdo da malha
logistica do pais. Em vez disso, o texto foca o aumento do preco de combustiveis, expondo os efeitos disso para a populacio.
Ademais, a alternativa esté incorreta porque, ao tratar de implicagdes econdmicas desse processo, o texto ndo menciona
oscilagbes cambiais.

d)(F) Em muitos casos, o aumento dos precos dos combustiveis é uma evidéncia do descontrole da inflagdo. Além disso, esse
processo ndo representa necessariamente uma priorizacdo de interesses corporativos, pois, com a elevacdo do valor dos
combustiveis, os custos de producao e distribuicdo de mercadorias também aumentam, podendo gerar efeitos negativos
sobre as empresas. Se as corporacdes decidem repassar os custos adicionais ao valor dos produtos, isso pode resultar em
um ciclo inflacionério.

e)(F) O texto ndo menciona as politicas alfandegarias nem o cenério da balanca comercial. Assim, a alternativa desvia da proble-
matica central, que é o aumento dos custos dos combustiveis e sua repercussdo no poder aquisitivo interno.

80. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Embora a aproximagdo de novos parceiros comerciais pudesse representar o estabelecimento de uma vida colonial dina-
mica no Brasil, a colonizagao ainda se encontrava em um estagio inicial no periodo apresentado no texto. Nesse sentido,
conforme pode ser observado no excerto, os lusitanos estavam buscando agdes para garantir a sua posse sobre o territério.

b)(F) A catequizacdo dos povos foi uma estratégia muito disseminada entre os portugueses e europeus em geral para justificar
acdes colonizadoras. Apesar disso, no texto, esse aspecto ndo é citado como um dos fatores motivadores para a mudanca
de planos dos lusitanos a respeito da conquista do territério encontrado.

c)(F) Atransferéncia da capital monérquica lusitana para as terras na América ndo foi uma estratégia adotada pelos portugueses
no periodo inicial da colonizacdo para enfrentar a resisténcia indigena e a pressdo francesa. Esse deslocamento aconteceu
em um periodo posterior, em resposta as pressées de Napole&o sobre as nacdes europeias.

d)(V) De acordo com o texto, o fracasso das capitanias hereditarias ocorreu por alguns fatores, entre os quais o principal foi a
resisténcia dos grupos indigenas. Diante desse fracasso, das pressdes francesas e da auséncia de um poder centralizado,
viu-se a necessidade de alterar a estratégia de colonizacdo entdo utilizada, a fim de reforcar a autoridade lusitana sobre
aquele territério.

e)(F) O objetivo inicial da Coroa portuguesa era explorar produtos de alto valor comercial, como o ouro ou a prata. No entanto,
diante da aparente auséncia desses produtos no inicio da colonizagdo, a a¢do colonial lusitana tinha outras prioridades.
Nesse caso, a mudanca na estratégia de colonizacdo visava fortalecer a soberania portuguesa sobre aquele territério.

81. Resposta correta: E C 1 H 5

a)(F) Ao longo da histéria, um fato pode ser apresentado de diferentes formas, a depender de quem o esté narrando e quais os
interesses por tras dessa narrativa. Nesse sentido, a obra pretende apresentar as multiplas memadrias em disputa, mostrando
diferentes versdes e incentivando o pensamento critico. Portanto, ela ndo visa resgatar costumes passados.
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b)(F) Embora apresente grupos sociais que travaram confrontos, principalmente quando se considera o histérico da colonizagdo
brasileira, a obra nao pretende integrar um movimento contemporaneo que tente apaziguar essas rivalidades, mas tem a
intencdo de oferecer um novo olhar sobre a histéria nacional, evidenciando esses grupos e sua atuagédo, bem como incen-
tivando reflexdes sobre as narrativas hegeménicas.

c)(F) O artista expde narrativas da histéria brasileira reconhecidamente célebres ndo para deslegitima-las, mas para propor
novas interpretacdes sobre elas. O texto, ao explicar detalhes da obra, revela uma mistura entre narrativas historicamente
reproduzidas, como "o mito das trés ragas”, e o olhar contemporaneo para grupos documentadamente silenciados, como
0s negros, que ocupam o centro do quadro.

d)(F) Embora a obra exponha fatos que foram historicamente compartilhados e selecionados por perspectivas hegeménicas, os
movimentos sécio-histéricos contemporaneos, bem como a arte contemporanea, ndo visam reforcar essas concepcoes. Eles
pretendem, por meio da construgdo de narrativas e representacdes visuais, apresentar e propor reflexdes sobre as memarias
historicamente construidas.

e)(V) A partir do exposto no texto, compreende-se que, ao retratar o “mito das trés racas”, a pintura visa gerar questionamentos
e instigar reflexdes criticas sobre a formacao da sociedade brasileira e as permanéncias do passado no presente, sobretudo
no que tange as relacdes de dominacéo e submisséo entre metrépoles e colénia.

82. Resposta correta: A C 2 H 6

a) (V) A atividade vulcénica apresentada no mapa € decorrente do processo de subducc¢do em que uma placa oceénica é forcada
sob outra placa (podendo ser continental ou oceénica), levando a formacdo de uma fossa oceénica e, consequentemente,
provocando a atividade vulcénica na borda da placa superior. No mapa apresentado, a indicacdo da Fossa Mesoamericana
reforca essa interpretacdo, uma vez que ela representa uma zona de subduccao.

b)(F) Atranscorréncia refere-se ao contato lateral entre duas placas tecténicas, com elas deslizando uma em relacdo a outra. Esse
movimento é tipico de falhas transformantes. Embora a transcorréncia possa causar terremotos, ela ndo é a causadora das
atividades vulcénicas na regido indicada. Para a formagdo de vulcdes, é necesséario que o magma se mova da astenosfera
para a litosfera, e isso néo é diretamente provocado pela transcorréncia.

c)(F) O metamorfismo ocorre quando rochas preexistentes sdo submetidas a condi¢des de alta pressdo e/ou temperatura,
levando-as a mudar sua composi¢cdo mineral e textura. Esse processo pode acontecer em vérias configuracdes geoldgicas,
mas n&o é responsavel por provocar as erupgdes vulcanicas, ja que elas resultam da ascensdo do magma a superficie, sendo,
muitas vezes, influenciadas pelo tectonismo.

d)(F) O soerguimento é um processo tectdnico que eleva grandes extensdes de terra, incluindo bacias sedimentares. Porém, ele
ndo esté diretamente associado a atividade vulcanica. Em vez disso, o soerguimento pode levar a formacéo de cordilheiras,
planaltos ou outras fei¢cdes elevadas. Embora possam ser apresentados vulcdes nas areas elevadas, as atividades de erupcao
ndo sdo determinadas pelo processo de soerguimento.

e)(F) O rifteamento refere-se ao processo em que a litosfera terrestre é estirada e eventualmente rompida, levando a formagao
de uma zona de afastamento (divergéncia). Esse processo é tipicamente associado a formagdo de novos fundos oceénicos,
como no caso da dorsal mesoatlantica. O alinhamento da atividade vulcénica na costa voltada para o Oceano Pacifico na
América Central ndo é consequéncia do rifteamento, ja que esse processo provocaria atividades vulcanicas no centro do
oceano, € nao na zona costeira.

83. Resposta correta: B C 1 H 1

a)(F) Pelo excerto, ndo é possivel afirmar que a sociedade etiope era marcada por uma conduta predominantemente patriarcal,
isso porque, embora o monarca apresentado seja um homem, as princesas reais estdo a mesa com ele juntamente aos
clérigos e aos principais cortesédos. Além disso, ndo hé indicativos de que as mulheres estavam subordinadas aos homens.

b)(V) No texto, o fato de o banquete ser oferecido aos grupos de pessoas em momentos distintos, iniciando com a elite e termi-
nando com os servicais, que levavam para casa as sobras do banquete, é um indicio de que, no império etiope, as hierarquias
sociais eram valorizadas.

c) (F) Embora clérigos facam parte do banquete e estejam no topo da hierarquia social, o texto, segundo a descricdo, ndo indica
que essa refeicdo faca parte de um ritual religioso. Portanto, com base no excerto, apenas é possivel dizer que os clérigos
mantinham consideravel prestigio social nessa cultura.

d)(F) Apesar de muitas tradicdes de civilizacdes antigas da Africa serem transmitidas por meio da oralidade, o texto indica que a
situacao social em andlise foi conhecida a partir de um registro escrito. Desse modo, nao se pode indicar, a partir do excerto,
que os registros escritos eram insuficientes, uma vez que contribuiram para o estudo de estruturas sociais da época.

e)(F) Com base na situacao descrita, é possivel supor que as condi¢des financeiras ndo eram equivalentes entre os individuos
da Etiopia. O fato de que havia um tamborete de ouro e uma mesa repleta de pratos variados mostra que esse povo tinha
grandes riquezas, entretanto infere-se que a estratificacdo social que permeia a refeicdo reflete uma hierarquia social, politica
e financeira entre os grupos, indicando uma divisdo desigual de riquezas.

84. Resposta correta: E C 1 H 1

a)(F) No texto, ndo hé indicativos de que o ser humano esté destinado a evolugdo pessoal. Com base na perspectiva aristotélica, é
possivel inferir que o individuo sé pode evoluir caso esteja inserido em uma comunidade. Assim, para o filésofo, as pessoas
devem integrar um corpo social, pois, do contrario, ndo conseguem evoluir.
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b)(F) O texto de Aristételes ndo apresenta um julgamento sobre a qualidade da conduta humana. Em vez disso, no excerto, o
filésofo destaca a dimens&o social do ser humano, considerando que os individuos tém uma inclinagdo natural para fazer
parte de uma comunidade.

c)(F) Conforme indicado no texto, o individuo integra, naturalmente, a cidade. Para Aristoteles, por ser um animal social, o ser
humano nao consegue ser distante das influéncias coletivas, pelo contrario, sdo essas relagdes e conexdes que levam os
individuos a se tornarem bons e felizes.

d)(F) Segundo o pensamento de Aristoteles exposto no texto, o individuo tem a necessidade de viver em comunidade, em uma
cidade. Nesse sentido, além de serem sociais, os individuos s&o seres politicos, que buscam a felicidade na vida em coleti-
vidade. Portanto, é incorreto afirmar que o texto defende a desobrigacdo a atuagdo publica como algo inerente a condicéo
humana.

e)(V) De acordo com a filosofia de Aristételes, os individuos sdo inclinados, naturalmente, a viver em sociedade, pois sdo seres
sociais. Para ele, seria apenas por meio da vivéncia em comunidade que os homens conseguiriam atingir seus fins e encontrar
a felicidade.

85. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Embora o envelhecimento ativo envolva a otimizagédo das possibilidades de satide a pessoa idosa, como pode ser observado
no texto, ele ndo é favorecido diretamente pela reformulagdo dos modelos de prescricdo médica. No que tange a esfera
da saude, as medidas que promovem o envelhecimento ativo devem concentrar-se na acessibilidade de tratamentos ao
publico da terceira idade e em ag¢des que proporcionem sua qualidade de vida.

b)(V) A requalificacdo profissional para pessoas idosas tem o objetivo de ampliar as possibilidades de inser¢do desse publico no
mercado de trabalho contemporaneo. A abertura de centros com esse objetivo estd alinhada ao processo de envelheci-
mento ativo, referido no texto, pois contribui para que essas pessoas participem de forma ativa da dindmica econémica da
sociedade.

c)(F) A concentracdo de asilos em &reas interioranas ndo é suficiente para promover o envelhecimento ativo. Considerando o
texto, é necessério que as instituicdes dedicadas ao cuidado de pessoas idosas promovam praticas que visem a otimizagdo
das possibilidades de saude, participacdo e seguranca desses individuos. Desse modo, o fator locacional é insuficiente para
favorecer o processo definido no texto.

d)(F) Apesar de considerar a importéncia da participacdo ativa da pessoa idosa na sociedade, o modelo de envelhecimento
definido no texto n&o é favoravel ao aumento da idade minima para aposentadoria, tendo em vista que, ao forcar o pro-
longamento da presenca dos individuos no mercado de trabalho, essa medida poderia comprometer a qualidade de vida
deles na terceira idade.

e)(F) O texto enfatiza que o processo de envelhecimento ativo envolve a melhoria das condi¢des de trabalho para a pessoa idosa.
Nesse sentido, substituir postos de trabalho néo especializado pode gerar um efeito contrério, reduzindo as oportunidades
de emprego para individuos desse grupo que ndo tenham treinamento especializado.

86. Resposta correta: B C 1 H 2

a)(F) Para Agostinho, Deus teria criado tudo repleto de bondade, sendo o mal resultante do afastamento da vontade divina. Nesse
sentido, a maldade estaria vinculada ao livre-arbitrio concedido aos seres humanos, sendo algo anterior ao estabelecimento
de institui¢des religiosas.

b)(V) Na perspectiva de Agostinho, o mal nao foi criado por Deus, mas seria resultado do distanciamento da vontade divina por
parte dos seres humanos, representando assim uma consequéncia do livre-arbitrio concedido a humanidade. Para Agostinho,
isso deu origem ao pecado, indicando que a causa do mal estaria no interior dos seres humanos.

c)(F) Segundo o pensamento de Agostinho exposto no texto, a maldade é resultado do desvio em relacdo a vontade divina, ndo
sendo indicada como combinacdo de influéncias sociais. Assim, nessa reflexdo, a maldade est4 relacionada a auséncia da
substéncia criada por Deus: a bondade.

d)(F) No texto, ndo ha indicios de que a maldade reflete a ignorancia teoldgica, mas de que, para Agostinho, ela representa
um desvio da vontade divina a partir do livre-arbitrio concedido aos seres humanos. Estes, por serem livres para tomar as
préprias decisdes, podem se afastar da vontade divina — que é fundamentalmente boa — e, com isso, cultivar a maldade.

e)(F) De acordo com o pensamento de Agostinho, Deus seria o Bem e teria criado apenas coisas igualmente boas, embora
passiveis de serem desviadas para o mal caso se afastassem da vontade divina. Nesse sentido, Agostinho néo entende a
maldade como um propésito da criagdo divina, mas como um desvio dela.

87. Resposta correta: B C 3 H 11

a)(F) Embora cite a existéncia de uma padronizacdo das estruturas residenciais, o texto ndo aponta para uma uniformidade de
nucleos familiares na ilha da Utopia, ja que n&o traz informacdes sobre a composi¢do desses grupos.

b)(V) O texto indica que nao havia propriedade privada na ilha da Utopia, mas a coletivizacdo de bens patrimoniais. Esse aspecto
que marca a sociedade descrita na obra de Thomas Morus se contrapde diretamente a légica capitalista, que valoriza a
propriedade privada.

c)(F) A partir das informagdes apresentadas no texto, infere-se que havia uma interacdo entre diferentes grupos de individuos
na ilha da Utopia, j& que as casas davam acesso umas as outras. No entanto, esse aspecto ndo implica a inexisténcia de
estratos sociais no local.
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d)(F) Além de o texto ndo mencionar a influéncia das leis de mercado na ilha da Utopia, a variabilidade delas ndo é um aspecto
que se contrapde a légica do capitalismo, uma vez que, no dmbito desse sistema, o mercado exerce um papel central na
regulacédo da economia.

e)(F) O trecho apresentado n&o trata da liberdade de expressédo na ilha da Utopia. Desse modo, a partir das informacées apre-
sentadas, ndo é possivel afirmar que, na sociedade retratada, essa liberdade era restrita.

88. Resposta correta: A C 2 H 8

a)(V) De acordo com as informacdes apresentadas, entende-se que o Estado brasileiro desenvolveu sistemas de assisténcia a
fim de proporcionar o acolhimento para migrantes venezuelanos em situagdo de vulnerabilidade. Essa acdo envolveu o
registro das solicitacdes de refligio e, principalmente, a criacdo de abrigos oficiais administrados pelas Forcas Armadas e
pela ACNUR. Desse modo, pode-se afirmar que as acdes do Estado brasileiro priorizaram a organizacao de sistemas de
assisténcia.

b)(F) Diante do cenario de crise migratdria apresentado, as a¢des do Estado brasileiro ndo se voltaram para a criagdo de acordos
de ajuda mutua, o que, em geral, envolve relagdes diplomaticas, politicas ou econdmicas entre os paises para resolver ques-
tdes especificas. Portanto, no texto, ndo hé indicativos de que os abrigos foram criados a partir de acordos dessa natureza
estabelecidos entre Brasil e Venezuela.

) (F) O texto destaca agdes do governo brasileiro que visam a assisténcia humanitaria as pessoas que deixaram a Venezuela
devido ao agravamento da crise econdmica e social vivenciada por esse pais. Embora a fiscalizacdo das zonas de fronteira
seja uma medida cabivel em situagdes de migragdo em massa, o texto ndo indica a atuagdo governamental nesse sentido.

d)(F) Embora a condenacao de atos de xenofobia seja importante, as agdes do Estado brasileiro indicadas no texto néo estdo
centradas nesse aspecto, mas em promover o acolhimento dos migrantes venezuelanos. Para isso, foram registradas as
solicitagdes de reflgio e criados e administrados abrigos para esse grupo em situacdo de vulnerabilidade.

e)(F) Com base nas informacdes apresentadas, ndo é correto afirmar que as acdes do Estado brasileiro diante da crise migratéria
venezuelana priorizaram a assimilagdo cultural dos migrantes. No texto, indica-se que o governo atuou em parceria com
organizac¢des internacionais para criar abrigos que promovessem o acolhimento de refugiados. Todavia, ndo hé indicativos
de que houve planos que integrassem esses individuos as préticas culturais brasileiras.

89. Resposta correta: A C 1 H 3

a)(V) A forma de producéo da viola-de-cocho tornou-se um patriménio do Brasil por aliar a utilizacdo de recursos naturais locais
com técnicas e costumes tradicionais de fabricacdo, consistindo em um modo de fazer a ser preservado pela populacéo
e pelos érgdos governamentais. Assim, pode-se afirmar que o texto demonstra uma relagdo entre o aproveitamento de
elementos naturais e a manutencao de tradicdes culturais.

b)(F) No texto, ndo ha indicativos de que os recursos naturais utilizados na produ¢édo da viola-de-cocho promovem a subversao da
manifestacdo artistica envolvida, mas sim que contribuem para a preservacdo de uma tradi¢do cultural presente em estados
da Regido Centro-Oeste.

c) (F) Diferentemente do que se aponta na alternativa, o texto indica que o uso da viola-de-cocho contribui para o fortalecimento
de determinadas identidades regionais, uma vez que colabora para a manuteng¢do de uma tradi¢do cultural.

d)(F) Embora o modo de producéo da viola-de-cocho represente um patriménio imaterial catalogado pelo IPHAN, o texto ndo
indica que o aproveitamento de recursos naturais nesse processo constitui um movimento de monetiza¢do dos bens fabri-
cados. O que fica evidente no texto é que, ao utilizar os recursos, a prética cultural é conservada.

e)(F) Ainda que exista uma variedade de modos de producdo da viola-de-cocho, o texto nao relaciona o aproveitamento de
recursos naturais para a fabricacdo do instrumento a renovacdo das técnicas artesanais. Em vez disso, é possivel observar
que o uso dos recursos naturais contribui para a continuidade da prética cultural.

90. Resposta correta: A C 1 H 4

a)(V) As perspectivas apresentadas em ambos os textos se aproximam ao tratar da relacdo entre o exercicio do poder e a ma-
nipulagdo da informacdo. No primeiro texto, Foucault destaca o papel da acumulacdo do saber enquanto base do poder,
salientando a organizagdo desse conhecimento e a forma como ele é posto em circulagdo. J& no segundo texto, Bobbio
cita a influéncia sobre as mentes por meio da producéo e transmisséo de ideias, sugerindo que o uso da palavra possibilita
que o poder seja exercido em favor da ideologia dominante.

b)(F) Apesar de a aceitacdo social ser importante para o exercicio de poder em diversos sistemas de governo, nenhum dos textos
menciona a associagdo entre esses aspectos. Em vez disso, os textos se alinham ao tratar da relagdo entre o exercicio do
poder e a manipulac¢do da informacao.

c)(F) Embora seja possivel exercer o poder a partir da imposicao da forga, inclusive criando mecanismos legais que corroborem
essa acdo, os textos ndo estédo alinhados quanto a isso. Ha, nos dois excertos, referéncias ao uso da informagdo como meio
para se exercer autoridade.

d)(F) Ainda que os textos mencionem formas de poder que envolvem titulos politicos, eles ndo destacam o papel dessas titula-
¢cdes no exercicio do poder. Este, para os autores, é exercido sobre as mentes mediante a circulacdo de um saber e o uso
da palavra, o que envolve a manipulagdo das informagdes.

e)(F) Os textos ndo indicam que o exercicio do poder esta vinculado a confirmagdo de conhecimentos. De acordo com os autores,
o controle da informacao é algo estratégico para os grupos que exercem o poder, mas isso ndo envolve necessariamente
a confirmacg&o de seus saberes, e sim a forma como esse conhecimento é utilizado para fins politicos.
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